

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

1

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ
ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Москва

2010

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ЦЕРКВАМ 3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Торжественный вход Господа Иисуса Христа в Иерусалим — <i>В. Г. Куликов</i>	5
Тайная Вечеря — <i>E. Берсье</i>	9
Христос распятый — <i>И. С. Проханов</i>	14
«Совершилось!» — <i>P. Торрей</i>	19
Воскресение Христово — <i>Н. Боголюбов</i>	23
Радуйтесь! — <i>C. Мелешко</i>	28
«Истинно свидетельство его» — <i>И. М. Сергей</i>	30
Христос — умиление за грехи наши — <i>В. Г. Куликов</i>	32
Сретение Господне — <i>И. Я. Татарченко</i>	36
Безгрешность Иисуса Христа — <i>Ф. Шафф</i>	40
Пост для достижения благочестия — <i>Д. Уитни</i>	44

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Воскрес Христос! — автор неизвестен.....	49
Воскресенье — <i>С. Бехтеев</i>	50
Тень смерти удержать бессильна... — <i>В. Науменко</i>	50

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

По святым местам. *Иерусалим и окрестности*..... 52

СООБЩЕНИЯ

Святое водное Крещение в Центральной московской церкви.....	61
Нам пишут.....	62

Редакционная коллегия:

Ю. К. Сипко, С. Н. Золотаревский, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина
Ю. В. Куликов — ответственный редактор

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3.
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ЦЕРКВАМ

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

ХРИСТОС ВОСКРЕС! ВОИСТИНУ ВОСКРЕС!

Сердечно поздравляем вас с великим и чудным праздником — Пасхой Христовой словом воскресшего Господа Иисуса Христа:

«РАДУЙТЕСЬ!»

Весть о воскресении Христа — самая светлая и самая радостная весть в мире.

Воскресение Иисуса Христа — это исполнившееся обетование Божие о спасении человечества. Это обетование издревле возвещало Священное Писание: «И сказал им: вот то, о чем Я вам говорил, еще быв с вами, что надлежит исполниться всему, написанному о Мне в законе Моисеевом и пророках, и псалмах» — Лк. 24, 44.

Воскресение Спасителя — исполнившееся пророчество Самого Господа Иисуса Христа: «Иисус сказал им: Сын Человеческий предан будет в руки человеческие, и убьют Его, и в третий день воскреснет» — Мф. 17, 22-23.

Воскресение Иисуса Христа — величайшее доказательство того,

что Он есть Сын Божий: «Открылся Сыном Божиим в силе, по духу святыни, через воскресение из мертвых» — Рим. 1, 4.

Воскресение Христа было засвидетельствовано:

- Ангелами: «Когда же недоумевали они о сем, вдруг предстали перед ними два мужа в одеждах блистающих. И когда они были в страхе и наклонили лица свои к земле, — сказали им: что вы ищете живого между мертвыми? Его нет здесь: Он воскрес» — Лк. 24, 4-6.

- Апостолами: «Апостолы же с великою силою свидетельствовали о воскресении Господа Иисуса Христа» — Деян. 4, 33.

- Многими очевидцами Воскресшего, которым Он «явил Себя живым по страдании Своем со многими верными доказательствами» — Деян. 1, 3.

Иисус Христос воскрес для вечного ходатайства за нас перед Отцом Небесным: «Христос (Иисус) умер, но и воскрес: Он и одесную

Бога, Он и ходатайствует за нас» — Рим. 8, 34.

Христос воскрес, чтобы пребывать вечно для спасения всех грешников, приходящих через Него к Богу: «Посему и может всегда спасать, приходящих через Него к Богу, будучи всегда жив» — Евр. 7, 25.

Христос воскрес, чтобы дать нам радостную уверенность в нашем личном воскресении из мертвых для жизни с Ним: «Если же мы умерли со Христом, то веруем, что и жить будем с Ним» — Рим. 6, 8.

Христос воистину воскрес, чтобы дать нам вечную радость в общении с Ним: «...Я живу, и вы будете жить» — Ин. 14, 19. «Се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 20.

Как же мы безмерно богаты, имея Воскресшего своим Господом, Другом, Хранителем!

Да будет же наша жизнь непрестанной хвалой Ему, безмерно возлюбившему нас!

— **Христос воскрес!**
— **Воистину воскрес!**

*Редакция журнала
«Братский вестник»*

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
— 1 Кор. 1, 23

Торжественный вход Господа Иисуса Христа в Иерусалим

«И когда приблизились к Иерусалиму и пришли в Виффагию к горе Елеонской, тогда Иисус послал двух учеников, сказав им: пойдите в селение, которое прямо перед вами; и тотчас найдете ослицу привязанную и молодого осла с нею; отвязав, приведите ко Мне; и если кто скажет вам что-нибудь, отвечайте, что они надобны Господу; и тотчас пошлет их.

Все же сие было, да сбудется реченное чрез пророка, который говорит: «Скажите дщери Сионовой: се, Царь твой грядет к тебе кроткий, сидя на ослице и молодом осле, сыне подъяремной».

Ученики пошли и поступили так, как повелел им Иисус: привели ослицу и молодого осла и положили на них одежды свои, и Он сел поверх их.

Множество же народа постилали свои одежды по дороге, а другие резали ветви с деревьев и постилали по дороге; народ же, предше-

ствовавший и сопровождавший, восклицал: осанна Сыну Давидову! благословен Грядущий во имя Господне! осанна в вышних!

И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение и говорили: кто Сей?

Народ же говорил: Сей есть Иисус, Пророк из Назарета Галилейского. И вошел Иисус в храм Божий» — Мф. 21, 1-12.

Значение этого события трудно переоценить. Вербное воскресение — один из наиважнейших христианских праздников. Он непосредственно относится к Пасхе и является органичной ее частью. Это торжественное ознаменование беспримерного подвига искупления человеческого рода. Об этом событии свидетельствуют все четыре евангелиста. И это говорит о его важности.

В описанной праздничной картине много отдельных фрагментов, и мы сосредоточим свое внимание на самых важных.

Это торжество началось неожиданно, спонтанно. Никто его не организовывал. Никто никого не агитировал. Только Спаситель готовился к нему, — Он бодрствует над словом Своим. Предшествующие события служили подготовкой к этому празднику: как недавнее воскрешение Лазаря, так и многие другие чудеса: очищение прокаженных, исцеление больных.

Этому способствовали и пришедшие на праздник паломники. «Множество народа, пришедшего на праздник, услышав, что Иисус идет в Иерусалим, взяли пальмовые ветви, вышли навстречу Ему и восклицали: осанна! благословен грядущий во имя Господне, царь Израилев!

Иисус же, нашед молодого осла, сел на него, как написано: «Не бойся, дщерь Сиона! се, Царь твой грядет, сидя на молодом осле».

Ученики Его сперва не поняли этого; но, когда прославился Иисус, тогда вспомнили, что так было о Нем написано, и это сделали Ему» — Ин. 12, 12-16. Исполнились давние пророчества: «Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима: се, Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной» — Зах. 9, 9. И еще: «Вот, Господь объявляет до конца земли: скажите дщери Сиона: грядет Спаситель твой; награда Его с

Ним и воздаяние Его — пред Ним» — Ис. 62, 11. И они должны были исполниться во свидетельство жителям Иерусалима и всем народам. Господь бодрствует над Словом своим, «чтоб оно скоро исполнилось» — Иер. 1, 12. И это событие входило в план спасения рода человеческого. Поэтому его нельзя недооценивать.

Если принять во внимание то, что эти пророчества были записаны за несколько сотен лет до их исполнения, то нельзя не поразиться этому чуду. Перед нами убедительнейшее доказательство божественности Библии, проявление божественного промысла. После этого нельзя быть неверующим, но верующим. В пророчествах эти события описаны более лаконично. Потому остановим свое внимание на пророческом описании события, ибо оно позволяет нам видеть сущность происходившего в тот памятный день, когда Спаситель входил в Иерусалим, чтобы принести себя в жертву во искупление многих.

Мы прочитали: «Ликуй от радости». Это необычное и очень емкое словосочетание зачаровывает нас. Ликовение — это выражение радости, а тут — ликуй от радости. Это радость удвоенная. Оснований для ликования более чем достаточно. «Се, Царь грядет». Не часто доводится людям видеть царей, а здесь необычный царь — Он Царь

царей. Поразительно: этот Царь идет к нам, не мы идем к Царю, а Он к нам идет. Это непостижимо, милостиво, велико. Брат и сестра, друг, к тебе навстречу идет Царь, радуйся, встречай Его, раскрой для Него двери сердца. Характеристика Царя вызывает восхищение и умножает нашу радость.

● **Он праведный.**

Обычно считается, что к царям не применима общечеловеческая мораль, что они могут позволить себе больше, чем обыкновенный смертный, но наш Царь праведный.

Мы оценим это еще больше, если примем во внимание, что, как говорит Слово Божие, среди людей нет праведного ни одного, а Сей не имеет ни пятна, ни порока, даже лести нет в устах Его. Уже за это Он достоин нашего поклонения и любви.

● **Он спасающий.**

Обычно царей боятся. От них исходят карающие законы. Но наш Царь Спасающий, и имя Ему Иисус — Спаситель. О Себе Он сказал, что пришел не карать, а спасать души. Это так отрадно. От сознания этой мысли согреваются наши сердца.

Еще сказано, что:

● **Он кроткий.**

Если бы Он был грозным, мы бы Его боялись. Это понятно. Но Он кроткий. И таким мы и весь верующий мир полюбили Его. Он стал нашим идеалом, примером.

Ему хочется подражать. Своей кротостью и смиренiem Он пленяет и обезоруживает нас. Мы льнем к Нему и доверяем Ему наши сердечные тайны. Он никого не угнетает, не подавляет, но всех зовет к Себе; всем обещает и дает мир и покой, всех спасает от грехов их, если кто обращается к Нему.

Далее указан знак Царя Мессии: Он должен был въезжать на молодом осленке, сыне подъяремной. И мы видим эту картину: вот к спуску горы Елеонской приближается Иисус Христос, сидя на молодом осле, на которого никто не садился, а рядом идет ослица.

Ученики и народ стали «в радости велегласно славить Бога за все чудеса, какие видели они, говоря: «благословен Царь, грядущий во имя Господне! мир на небесах и слава в вышних!» — Лк. 19, 37-38. К этому восклицанию присоединились другие, а затем волна ликования захватила остальных, и все это вылилось в небывалое торжество: «Множество же народа постилали свои одежды по дороге, а другие резали ветви с деревьев и постилали по дороге; народ же, предшествовавший и сопровождавший восклицал: осанна Сыну Давидову! благословен Грядущий во имя Господне! осанна в вышних! И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение и говорили: кто Сей? Народ же говорил: Сей есть Иисус, Пророк из Назарета

Галилейского» — Мф. 21, 8-11. Никогда никому таких почестей не оказывали. Народ выражает восторг словами: осанна — спасение. Эту радость осознать может только тот, кто боролся со своей греховностью и убедился в бессилии спастись своими силами. В пророческом слове сказано: «спасет людей от грехов их». И вот Он идет к нам навстречу, кроткий и спасающий. Только Он имеет власть прощать грехи. Он приобрел это право ценой Своей крови и смерти. Воспользуемся Его милостью и всепрощением. Поспешим к Нему навстречу и падем перед Ним.

«Некоторые фарисеи из среды народа сказали Ему: Учитель! запрети ученикам твоим» — Лк. 19, 39. Книжникам и фарисеям от этого ликования было не по себе. Почему? Скорее всего, они считали, что это они заслуживают такого прославления, а народ прославлял малоизвестного Христа. Именно в этот день исполнилось три с половиной года с начала Мессианского служения Иисуса Христа. Небесный Отец почтил Своего Сына.

Людям вообще трудно радоваться радостью других. Недаром апостол Павел призывал: «Радуйтесь с радующимися» — Рим. 12, 15. Чаще всего мы бываем на это не способны. Мы должны быть смиренны, и радоваться, как радуется друг жениха — Ин. 3, 29, когда другим готовят и устилают

пути. Когда звучала похвала в адрес Христа, религиозные вожди еврейского народа возмущались и потребовали: «Учитель! Запрети ученикам Твоим». Реакция Господа была неожиданной, но справедливой. Он ответил: «Сказываю вам, что если они умолкнут, то камни возопируют» — Лк. 19, 40. На первый взгляд это заявление не очень согласуется с Его кротким и смиренным обликом. Но нет, Он не мог поступать иначе. Ведь слова ликования были частью того знаменитого пророчества: «Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима». Оно должно было исполниться в точности.

О, если бы мы могли научиться у Христа мужеству и твердости в отстаивании интересов Царствия Божия и решительному противостоянию всякому искушению и греху. Уступкам и компромиссам не может быть места в провозглашении истины. Мы должны быть кроткими, но твердыми и мужественными.

И еще, из этих слов Иисуса Христа вытекает, что мы не должны себя переоценивать, как бы мы ни были облагодетельствованы Богом. Нужно помнить, что если мы умолкнем, другие будут провозглашать, а мы потерпим урон.

Но вернемся на улицы Иерусалима. Оснований для радости было более чем достаточно: грядет Царь. Не грозный, не с карами, но кроткий и что особенно ценно —

спасающий. Как можно этому не радоваться?!

Переведем взор на себя. О, чудо милости Господней, Он идет навстречу к каждому из нас. Душа сокрушенная, к тебе идет Царь! И вы, не могущие порвать узы греха, возвозите к Нему, и Он спасет вас. О, вы, беспечные и равнодушные к участи собственной души, Он идет и к вам. Он не только спасающий, но и прощающий.

Пусть этот день станет днем ликования, днем торжественного входа Христа в нашу жизнь.

Он кроткий — как это прекрасно, Он никому не угрожает, Он трости надломленной не переломит. Он спасает от всех грехов, невзгод и тревог. Не оттолкните, не отвергните Его. Есть еще время сделать выбор и принять Его. Но время благодати закончится. Вечная участь вашей души будет определена, и изменить ее будет невозможно. Поспешите примириться со Христом и прославьте Его!

В. Г. Куликов

Тайная Вечеря

«Перед праздником Пасхи Иисус, зная, что пришел час Его пereйти от мира сего к Отцу, явил делом, что, возлюбив Своих сущих в мире, до конца возлюбил их... встал с вечери, снял с Себя верхнюю одежду и, взяв полотенце, препоясался; ... и начал умывать ноги ученикам... Когда же умыл ноги и надел одежду Свою, то, возлегши опять, сказал им: знаете ли, что Я сделал вам?... Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделал вам... Если это знаете, блаженны вы, когда исполняете» — Ин. 13, 1-17.

Такими словами апостол Иоанн начинает рассказ о великом и тро-

гательном событии. Какая простота в этих словах и, вместе с тем, какое сильное и глубокое впечатление производят они! Эту любовь, о которой говорит апостол, он познал сам. Излагая эти слова, он вспоминает поведение учеников в последнюю ночь; приводит на память их сомнения, равнодушие, их малодушие и удивляется той необыкновенной любви, которую ничто не могло ослабить. Иисус Христос возлюбил их до конца, то есть до той минуты невыразимого страдания на кресте, о которой говорит апостол, преклоняясь перед бесконечным милосердием, принесенным в жертву для спасения людей.

Но эту любовь Христос хочет засвидетельствовать еще раз Своим ученикам. Он хочет это деяние сделать символом добровольного уничижения, которым характеризуется вся Его жизнь. Он учит Своих учеников, что высшее отличие и достоинство заключается в смирении.

Иисус, зная, что Он исшел от Бога и отходит к Богу, смиряется до высшей степени. Чем более душа возвышается, тем ей легче смиряться. Что значит земное уничижение для Того, Кто присно присущ небесной славе?

К большому сожалению, мы слишком мелочны, чтобы быть в состоянии вынести личное уничижение и для служения Богу пожертвовать нашими эгоистическими предубеждениями, собственным высокомерием. Падем на колени перед нашим Спасителем и познаем высоту смиряющего милосердия! Посмотрите на Господа господствующих, добровольно принявшего на Себя роль и обязанности раба самого презренного, ибо на востоке ноги гостям омывал ничтожнейший из рабов. Перед лицом этого высокого самоотвержения бледнеют мишурное величие эгоизма, тщеславное величие наружного блеска. Такого древний мир еще не знал. У всех народов не было даже термина, выражавшего понятие о смирении. Лишь через добровольное

уничижение Христос восстановил человечество.

С того дня, когда на вечере Иисус преклонился, как раб, все рабы были подняты Им из ничтожества, из того разряда бесправных существ, какими они были для гордых римских граждан. Последние должны были признать в них своих братьев во Христе.

Изумление, произведенное этой необычайной картиной, было так велико, что апостолы крайне смущались и молчали; только один из них мог высказать перед Христом свое смятение — это Петр. Он сильно смущился, считая это рабское дело несообразным с Божественной миссией Христа, и потому возразил Ему: «Тебе ли, Господи, умывать мои ноги?» Иисус Христос отвечает ему словами: «Что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после». Да, как мог понять это Петр, который видел впереди Иерусалим, подвластный торжествующему Мессии, Его царство, утвердившимся над народами? Позднее он понял, что есть иное Царство, есть другой венец и другая победа. Крест открыл ему, каким способом его Учитель хотел восторжествовать над злобою и адом, и какой великий урок был преподан людям в том омовении, с которым никак не могло примириться человеческое самолюбие. Величие Христа было в смирении.

«Что Я делаю, теперь ты не знаешь...»

Удивительно ли, что Его намерения могут и не быть согласными с нашими? Можно ли удивляться тому, что мы не можем их объять разумом? Обладаем ли мы взгядом всевышнего и Его мерою? И нам, созданиям одного дня, только ли тогда следует повиноваться, когда мы поймем каждый шаг в пути Предвечного? Нет, мы должны безропотно склоняться, зная, что поймем когда-нибудь — «а уразумеешь после». Мы стонали при неудачах, при обманутых надеждах, нарушенных планах, при испытаниях, роптали на Бога, — и вдруг в этих испытаниях оказалось благодеяние! Этого было достаточно, чтобы нас смирить и обратить к Творцу.

Мы роптали, что Бог закрывал нам пути. Но мы не знали, что это делалось для укрепления нас при вступлении на тот единственный путь, который мог нас спасти и привести к Богу. И вот мы поняли это, и наши неудачи обратились в благословение.

Однако, здесь, на земле, мы поймем лишь только малую часть наших испытаний; окончательное объяснение будет дано нам после. Придет день, когда все смущающее нас объяснится.

Но вернемся к вечере.

Апостол Петр не внимает тому, что говорит Учитель. Всецело от-

даваясь своей мысли, он продолжает возражать: «не умоешь ног моих вовек». Петру кажется невозможным допустить, чтобы его Учитель унизился до коленопреклонения и омовения его ног. Но настолько ли им движет смиление, как это может показаться на первый взгляд? Ведь истинное смиление ученика состоит, прежде всего, в беспрекословном исполнении воли учителя.

Когда мы проповедуем прощение и божественное милосердие, люди часто отвечают, что придут к Богу, когда станут лучше, когда победят свои страсти. Говоря так, они считают себя смиренными. Но это ли смиление? Они хотят принять милость, но милость, которой были бы достойны своим раскаянием и слезами, то есть, чтобы в деле спасения самая великая и лучшая часть была бы их. Отказываясь от милосердия, являемого Евангелием, такие люди боятся, что прощенные и возрожденные к новой жизни, они будут обязаны отдать себя на служение Богу. И не это ли обязательство без возврата, не оно ли пугает их горделивую независимость, не оно ли объясняет их нерешительность, колебания и расчеты? И можно ли это называть смилением? Нет! Смиренное сердце верит в прощение, принимает милость, желает ее всецело, отвергая свою независимость.

«Не умоешь ног моих вовек», — говорит апостол Петр. Но Иисус Христос отвечает Своему ученику строгими словами: «если не умою тебя, не имеешь части со Мною».

До этих пор, омывая ноги Своим ученикам, Спаситель желал дать им урок смирения. Но сопротивление Петра побудило Его говорить о духовном омовении и об искуплении душ, которое должно было совершиться на кресте. И потому Христос сказал: «если не умою тебя...» Мы должны быть очищены Господом. Разве таковыми, какие мы теперь, мы войдем на небо в общение с Творцом? Только соединяясь верою со святой Жертвой Христа, явившейся во имя виновного человечества, мы можем быть прощены и очищены: «Если не умою тебя, не будешь иметь части со Мною».

Апостол Петр еще не понимает этого глубокого смысла слов Христа; но того, что он слышит достаточно, чтобы поразить и испугать его. Вот почему он восклицает: «Господи! не только ноги, но и руки и голову». Три года он жил со своим Учителем, три года внимал Его словам, три года созерцал Его дела, три года находился в постоянном единении с Ним. И вдруг теперь не иметь более части с Ним! Эта мысль ужасает его. Куда ему идти, познавши раз Иисуса Христа? Что может дать ему мир взамен того, что он обрел во Христе?

Если человек следовал за этим чистым Светом, видел полуутверстое небо, вкусила внутренний мир и божественные упования, познал любовь, подобной которой нет в человечестве, то все остальное в жизни меркнет и кажется ничтожным. Поэтому понятен возглас апостола.

Понять ответ Иисуса Христа с первого раза может быть трудно: «омытому нужно только ноги умыть, потому что чист весь».

Когда грешный человек, терзаясь муками совести, встречает на своем пути Бога спасающего и прощающего и просит у Него милости в смиренном раскаянии, тогда в его сердце нисходит мир оправдания; тогда он вполне прощен, все его прошлое исчезает и вся его жизнь начинается вновь. Доступ к Богу ему открыт. Но вот этот прощеный, только что почувствовавший в душе радость, неведомую даже ангелам, только что отдавший Христу свое сердце, переполненное благодарностью, снова настигнут грехом. Он снова касается этой земной грязи. Проступки и неверности, слабости и падения христианину приходится преодолевать каждый день. Нужно, чтобы его ноги были омываемы каждый день, потому что весь он чист. Однако, злоупотребляя милостью Спасителя, мы становимся мало-помалу неспособными к раскаянию, а это может привести к плачевному концу.

Человек никогда не достигнет святости вдали от Бога. Если мысль о правосудии пугает и удерживает нас, послушаем слова Августина: «Хочешь ты избежать гнева Божия? пойди и бросься в Его объятия».

В ту минуту, когда Господь произносил свои слова, мысль Его, полная печали, сжала Его сердце: «Вы чисты, — сказал Он, — но не все», — так как там был Иуда.

В тот великий час прощения Ему надлежало еще перенести присутствие изменника. Иуда был среди двенадцати учеников. Христос преклонился и перед ним, остановил на нем Свой последний взгляд, последнее возвзание, негласное внушение, и Своими божественными руками омыл ему ноги.

Иисус дал нам великий пример. Мы призваны делать добро всем, не только тем, которых любим, но и тем, кто нам неприятен и враждебен. Христос был свят и справедлив; зло не коснулось Его души.

А мы все имеем свою тайную историю, историю дурных наклонностей, вожделений, страстей и неправд. Между несчастными, которым мы обязаны помогать, и нами разница более в степени, чем в свойстве. Иисус же был сама святость, а Иуда... это был Иуда!

Когда мы научимся любить ближнего? Когда научимся милосердию, которое смиряется, терпит

и надеется?! Когда вспомним мы, существующие только из милости, что Учитель, Которому мы служим, омыл ноги Иуды?

Смиряться из милосердия, значит достигать истинного величия. Смириться, оставить свою личную славу, суетность и мечты честолюбия, которые мир называет величими, но которые перед Богом малы и ничтожны, — и выбрать удел отречения и жертвы! Какое усилие, какая победа! Но это — дело невозможное для человека, это — чудо, исполнение которого доступно одному Богу. Осуществи его, Господь Всемогущий! Осуществи его в наших сердцах и повели воссиять пред нашими глазами, так долго ослепленными гордостью, чистое и божественное сияние смиренного милосердия!

*Евгений Берсье,
французский проповедник, XIX в.*

Христос распятый

«Ибо и Иudeи требуют чудес, и Еллины ищут мудрости; а мы проповедуем Христа распятого, для иудеев — соблазн, а для Еллинов — безумие» — 1 Кор. 1, 22-23.

Коринф наравне с Афинами славился как место еллинской (греческой) учености и всякого просвещения. Хотя ко времени апостола Павла Коринф был преобразован и заселен римлянами, но в нем оставалось еще немало еллинов (греков). Еллины гордились славным прошлым своего города. Здесь, как и в Афинах, в то время существовали разные философские школы, из которых каждая старалась представить свое учение, как наиболее разумное и правильное.

С другой стороны, в том же Коринфе жили в качестве колонистов иудеи, которые хранили постановления Библии и верили в пророчества о Мессии, то есть представляли себе Его как Царя Иудейского, который придет со знамениями и чудесами, с властью и славой, и освободит их от иноземного ига.

Итак, с одной стороны, «еллины ищут мудрости», а с другой — «иудеи требуют чудес». Павел же предлагает им Христа распятого.

Происходило ли это оттого, что он не понимал мировоззрения того или другого класса населения? Нет, он понимал их вполне. Это ясно видно из его пребывания в Афинах (Деян. 17). Говоря там с эпикурейскими и стоическими философами, он приводит слова одного из еллинских стихотворцев: «мы Его и род». Здесь он проявил не только понимание еллинской мудрости, но также и свою образованность. Тем не менее, он и им «благовествовал об Иисусе и воскресении» — Деян. 17, 18. Он и им проповедовал Христа распятого.

И делал это по двум причинам.

Во-первых, потому, что Христос распятый был для него выражением величайшей мудрости Божией.

Говоря в 11-й главе Послания к Римлянам о спасении своих соотечественников (израильтян), апостол Павел доказывает, что весь остаток Израиля спасется, ибо «придет от Сиона Избавитель и отвратит нечестие от Иакова» (ст. 26). Далее он очерчивает великий план спасения рода человеческого. Он говорит: «как и вы (язычники) некогда были непослушны Богу, а ныне помилованы, по непослушанию их, так и они теперь непос-

лужны для помилования вас, чтобы и сами они были помилованы. Ибо всех заключил Бог в непослушание, чтобы всех помиловать». В другом же месте он говорит: «Как непослушанием одного человека сделались многие грешными, так и послушанием одного делаются праведными многие» — Рим. 5, 19. Все язычники и иудеи, то есть, весь род человеческий, оказались в непослушании. Один только Он, Христос распятый, осуществил полное послушание. «Он, будучи образом Божиим,.. уничтижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человеку...» — Флп. 2, 6-7, и был послушным Отцу Небесному в исполнении всех Его заповедей. Идя на Голгофу, Христос говорил Отцу: «не как Я хочу, но как Ты» — Мф. 26, 39, и «смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» — Флп. 2, 8. Высшим проявлением послушания Иисуса Христа Отцу была крестная смерть Его, а потому единственным и совершенным послушанием человеков Отцу на земле был Христос распятый. А так как непослушание всего мира покрываются по милости Божьей послушанием Одного, то Христос распятый есть единственное средство для того, чтобы грешники были помилованы и «сделались праведниками». То же самое апостол Павел выражает другими словами, где непослуш-

шение он называет грехом и преступлением, а возмездие за непослушание — смертью. Плод послушания называет жизнью, а помилование через Христа называет дарованием вечной жизни.

Апостол Павел указывает, что как «преступлением одного всем человекам осуждение, так правою Одного всем человекам оправдание к жизни». Так как возмездие за грех — смерть, а все согрешили, то все были лишены славы Божией, и все должны были умереть. Один Сын Божий не согрешил, «даже лести не было в устах Его» — 1 Пет. 2, 22, и Он Один недостоин был смерти. Он умер за тех, кто были достойны смерти, и смертью Свою явил «жизнь и нетление через благовещение» — 2 Тим. 1, 10.

Смерть Агнца Божия была вменена всем виновным, подлежавшим смерти. Вместе с тем вменяется и праведность Его всем верующим в Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса Христа. Вместо смерти мы получаем жизнь, ибо «верующий в Него, если и умрет, оживет» — Ин. 11, 25.

Таким образом Христос распятый есть Тот, Кто Своей смертью, удовлетворяя требованию справедливости Божьей (возмездие за грех — смерть), уничтожил смерть как наказание за грех и открыл двери вечной жизни и необъятной любви Божьей всем, кто были достойны

смерти, но уверовали в Него. Христос распятый, уничтожая силу греха и смерти, и «примирия земное и небесное», тем самым не только разрешил великие тайны судеб мира (тайны жизни и смерти), которых не могли постигнуть еллины с их мудростью, но и явился выражением величайшей и неисповедимой премудрости Божией. «О, бездна богатства и мудрости и ведения Божия!» — восклицает апостол

Павел, говоря об этом великом деле Бога (Рим. 11, 33). Недаром Христос распятый победил мудрый ум еллинов, и многие из них сделались ревностными исследователями мудрости Божьей, проявленной в Голгофской жертве.

Во-вторых, потому, что Христос распятый был величайшим из чудес, какие когда-либо совершались на земле. «Таких чудес, какие Тытворишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог» — Ин. 3, 2 — так сказал Никодим.

Много чудес было сотворено согласно писаниям Ветхого Завета; можно припомнить чудеса Мойсея, судей, пророков. Но чудеса, совершенные Христом, превыше их всех. В ветхозаветном мире господствовал закон суда и возмездия: «око за око», закон, признававший вполне правильным чувство ненависти ко врагу. Если закон и говорил о любви, то она была ограничена. И вот является Необыкновенный Учитель, Кото-

рый говорит: «любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас...» — Мф. 5, 44. Это учение превысило все, что сказано было всеми пророками Ветхого Завета и мудрецами всего мира. И Христос не только провозглашал Свое учение, Он его воплотил в жизни. На Голгофском кресте Он молился за Своих палачей: «Отче! прости им, ибо не знают, что делают» — Лк. 23, 34.

Самое большое чудо совершилось на Голгофе во время страданий и смерти Иисуса Христа, которое заставило сотника прославить Бога: «истинно Человек Этот был праведник!» — Лк. 23, 47.

Разве Этот «Муж скорбей» не есть нравственное чудо, превышающее все самые славные чудеса иудейских пророков и превосходящее нравственную красоту самых лучших страниц Ветхого Завета? Разве апостол Павел не имел полного основания предлагать иудеям, требовавшим чудес, Христа распятого? Но, проповедуя Христа распятого, апостол Павел имел в виду не только еллинов и иудеев, но и весь мир. И у него были еще другие причины для такой проповеди:

● В распятом Христе открылась полнота истины, что «Бог есть любовь» — 1 Ин. 4, 16.

«Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» — Рим. 5, 8.

«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» — Ин. 15, 13, а Он умер за врагов «по расположению к злым делам» — Кол. 1, 21.

● Распятый Христос — это единственное средство искупления, прощения грехов и спасения душ человеческих.

Бог «облагодатствовал нас в Возлюбленном, в Котором мы имеем искупление Кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его» — Ефес. 1, 6-7.

«Бог определил нас... к получению спасения через Господа нашего Иисуса Христа» — 1 Фес. 5, 9.

● «Христос пострадал за нас, оставил нам пример, дабы мы шли по стопам Его;.. будучи злословим, Он не злословил взаимно; страдая, не угрожал, но предавал то Судии Праведному» — 1 Пет. 2: 21, 23.

Как много учеников Его, на долю которых выпали гонения, пытки, испытания, находили силу и крепость страдать за Господа и страдать без гнева, а с молитвой за гонителей.

Первым примером служит сам апостол Павел, который перенес так много лишений и страданий за Спасителя и который говорит: «злословят нас, мы благословляем, гонят нас, мы терпим» — 1 Кор. 4, 12.

Такую силу мог дать только распятый Христос.

● Страдающий Христос освободил нас от власти ветхого человека, от господства греха.

«Мы соединены с Ним подобием смерти Его», «мы умерли для греха», «ветхий человек распят с Ним» — Рим. 6: 2, 5-6.

«Те, которые Христовы, распяли плоть со страстями и похотями» — Гал. 5, 24. Но, кроме того: «Я со-распялся Христу» — Гал. 2, 19.

На Голгофе в лице Иисуса Христа была наказана и распята греховная плотская сторона человека. Апостол Павел до того был проникнут этим, что говорил: «Я ношу язвы Господа Иисуса на теле моем» — Гал. 6, 17. Сознание, что Христос распятый страдал за него, было до того в нем живо, что апостол даже чувствовал раны Христа физически.

Всякий верующий должен ясно понимать, что со Христом был распят его ветхий человек, который теперь не должен иметь никакой власти.

В самом простом виде такое сознание выражается в постоянном бодрствовании против греха, в ненависти ко греху и удалении от него, который опять может распинать Господа. На более же высокой ступени это выражается в отчуждении от греха в такой мере, что он уже для нас делается несуществующим. Мы умираем для греха.

Самое же высокое сознание это то, которое было у апостола Пав-

ла, которое приводило его к телесному ощущению горечи скорбей Распятого за наши грехи.

Чем глубже верующий познает смысл страданий Распятого, тем ему противнее становится грех, тем он сильнее отчуждается от него, умирает для него и тем более высоких степеней совершенства он достигает.

● Христос распятый является путем к жизни.

Для того, чтобы жить, надо уничтожить причину и силу смерти. Причина же духовной смерти человека — грех. Грех и его власть уничтожены смертью Христа. Наша плоть была распята с Ним, «я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос... живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня» — Гал. 2, 19-20.

«Всегда носим в теле мертвость Господа Иисуса, чтобы и жизнь Иисусова ...открылась в смертной плоти нашей» — 2 Кор. 2, 10-11.

Уже тот факт, что верующий в Распятого переходит от ненависти

ко греху к смерти для него и к более полному освящению, является путем к жизни. Но это не все.

Только в сердце того, чья плоть была распята со Христом, «Он Сам живет». Христос, воскреснув из мертвых, уже не умирает, смерть уже не имеет над Ним власти. «Если же мы умерли со Христом, то веруем, что и жить будем с Ним» — Рим. 6, 8. Таким образом, «сораспятие» и «смерть» с Распятым есть кратчайший путь к жизни с Ним и в Нем.

Становится ясно, почему апостол Павел так проповедовал Христа галатам, что Он был «предначен как бы распятый у них», почему приходя в Коринф возвещать свидетельство Божие, он «рассудил быть не знающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого» — 1 Кор. 2, 2.

Он делал хорошо, и хорошо делают те, кто поступают подобно ему.

И. С. Проханов

«Совершилось!»

«Когда же Иисус вкусила уксуса, сказал: «Совершилось!» — Ин. 19, 30.

Слово это полно глубокого значения. На основании Евангелия от Иоанна — это последнее слово, произнесенное нашим Господом перед смертью. По всей вероятности, за ним последовали слова, приведенные Лукой: «Отче! в руки Твои предаю дух Мой» — Лк. 23, 46.

Что же означают эти предсмртные слова нашего Господа и Спасителя? Что «совершилось»?

Во-первых, кончились Его страдания. Задолго перед этим Иисус сказал: «Крещением должен Я креститься; и как Я томлюсь, пока это совершится!» — Лк. 12, 50. С самого начала служения Спасителя тень креста сопровождала Его. Ему было известно, что Он — Агнец Божий, берущий на Себя грехи мира (Ин. 1, 29). Так как Он был полон жизни, будучи Князем Жизни, Он отвращался от смерти, как никто из людей. Его смерть явилась жертвой за грех, а Он, будучи «Святым Господом», отвращался от всего, что соприкасалось с грехом. И кажется, что перед Своим воплощением Он взирал с болью на Свои страдания, позор,

отвержение, смерть, проклятие Отца Небесного, так как Ему было известно, что все это Он должен претерпеть для искупления людей.

Наконец, этот час настал. Наступила ужасная борьба в Гефсимании, насмешки и бичевания, терновый венец и суд, тяжелый путь восхождения на Голгофу под давящим своею тяжестью крестом, распятие, когда гвозди прошли через плоть, нервы и мускулы Его рук и ног. Обезумевшие священники и возбужденная толпа выставили на поругание нашего дорогого Спасителя, и все их поношения разбили Его сердце; какая-то таинственная и страшная туча затмила Ему даже лицо Отца Его и вырвала из груди Спасителя стон: «Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — Мф. 27, 46. Язык, прилипший к гортани, лихорадка и возглас предсмертной агонии: «...жажду» — Ин. 19, 28. Но последнее мгновение, наконец, наступает: «Совершилось!» «Отче! в руки Твои предаю дух Мой», — Он испускает последний вздох.

О, как мы должны быть благодарны Господу за это слово: «Совершилось!» Да, поистине совершилось! Кончились страдания, аго-

ния и позор; искупительная смерть Иисуса Христа была необходима, но она ужаснее того, что мы можем себе представить. Но это уже «совершилось» — все уже кончилось. Думается, что это самые драгоценные слова во всем Евангелии.

Мы тоже должны нести со Христом свой крест. Если мы будем царствовать с Ним, то мы должны также и страдать с Ним, и никто из нас не может заранее знать, в какой мере мы будем призваны страдать за Него. Но какими бы тяжкими нам не казались наши испытания, хотя они ничтожны перед Его страданиями, придет день, когда они останутся позади нас, и когда мы сумеем сказать о них: «Совершилось!»

Во-вторых, миссия, для которой Бог послал в этот мир Сына Своего, была завершена. Она не была закончена до момента его смерти — но смерть последовала непосредственно за возгласом: «Совершилось!» Теперь божественная и трудная миссия закончена. Отец поручил Христу великое дело (Ин. 5, 36). В предшествующую ночь в молитве в предчувствии этого часа, Он произнес: «Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить» — Ин. 17, 4. Наконец, оно действительно совершилось. Нечего более прибавлять к нему. Смерть явилась его завершением. Ему нужно было предать Дух Свой Отцу, и Он это сделал. С ка-

ким радостным торжеством Он смотрел на этот славный и трудный подвиг, порученный Ему Отцом и доведенный Им до конца, совершенный и законченный!

Совершили ли вы когда-либо труд для Господа, требующий особой настойчивости; стоящий тяжких усилий? Если да, то это может дать некоторое представление, очень слабое, о том, что означал возглас, раздавшийся со креста, тот ужасный, но и самый радостный, славный возглас во всей всемирной истории. Иисус взирал на Свое завершенное дело, которое Он положил к ногам Отца и воскресил: «Совершилось!»

В-третьих, пророчества, касающиеся страдания и смерти Мессии, были приведены в исполнение. Пророки Ветхого Завета последовательно изложили ряд страданий, ожидавших Мессию в Его деле искупления рода человеческого. Иисус Христос постепенно осуществляет на Себе в величайших подробностях эти пророчества. Его руки и ноги пронзены, все кости вывишнуты от напряжения, испытываемого Им на кресте. Толпа вокруг креста издевается над Ним, извергает из своих уст те же самые богохульные слова, которые предсказаны за века вперед. Воины делят между собой Его одежду и бросают жребий о Его хитоне совершенно так, как это было предсказано. Лишь одно пророчество остается неисполненным: «и в

жажде моей напоили меня уксусом» — Псл. 68, 22. И поэтому Иисус, изнемогая от смертельной жажды, говорит: «жажду». Губка напоена предсказанным уксусом и поднесена к Его губам. Этим исполнилось последнее предсказание в длинном перечне страданий и унижений, которые должны были разразиться над головой Сына Человеческого (Лк. 18, 31; Деян. 13, 29). И с чувством освобождения и торжества Божественный Страдалец восклицает: «Совершилось!»

Дело искупления было закончено. Бог Свят, мы же — грешники. Где грех, там гнев и наказание Святого Бога. Там должны быть позор и агония страданий, отчуждение от Бога и смерть; и Иисус понес это на Себе. «Ибо не знавшего греха Он сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом» — 2 Кор. 5, 21. «Он грехи наши Сам вознес Телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились» — 1 Пет. 2, 24. «Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою...» — Гал. 3, 13. И теперь все это уже совершено.

Слава Богу, «совершилось!» Ни вам, ни мне уже ничего не надо делать для искупления грехов, так как оно уже совершилось.

Многие из нас пытаются что-то прибавить к совершенному делу Христову, чтобы приобрести ми-

лость Отца. Они говорят: «Я так сильно согрешил, что должен непременно сделать что-нибудь для искупления своего греха». Нет. Ничего, ровно ничего, кроме искреннего раскаяния. Иисус сделал решительно все, Он купил прощение и оправдание; — а затем следует служение Богу не из ложной надежды прибавить что-либо к законченному делу Христову, но из благодарности, что Спаситель совершил его, что грех искуплен.

Совершено было и еще нечто другое: закон Моисеев, постольку он предъявляет требования к верующему. Апостол Павел говорит: «Конец закона — Христос, к праведности всякого верующего» — Рим. 10, 4, и еще: «...истребив учением бывшее о нас рукописание, которое было против нас, и Он взял его от среды и пригвоздил ко кресту» — Кол. 2, 14. Все требования закона Моисеева были удовлетворены, и сам закон был отменен смертью Христа на кресте. Многие забывают это. Галаты времен апостола Павла поступали так, пытаясь подвести христиан под еврейский закон обрезания.

Законники наших дней также забывают это и стараются подвести нас под еврейский субботний закон. Все «совершилось» на кресте (Гал. 2, 14-17), но это совсем не означает, что теперь мы свободно можем вести беззаконную жизнь. Наше истинное положение апостол Павел объ-

ясняет таким образом, что теперь мы не под законом Моисея, но в единении с новым Мужем, то есть Христом для того, чтобы жить жизнью Христа, действовать, как действовал Он; и жить жизнью любви и самопожертвования (Рим. 7, 4).

Еще одно дело было доведено до конца на кресте: была разрушена сила сатаны. В Послании к Евреям говорится: «...дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть, диавола» — Епр. 2, 14. В Послании Колосянам сказано: «Отняв силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними Собою» — Кол. 2, 15. Сам же Христос говорит, предвидя приближение Своей смерти на кресте: «Ныне суд миру этому; ныне князь мира этого изгнан будет вон» — Ин. 12, 31.

Смерть Христа на кресте прозвучала погребальным звоном сатанинской силе. Кажется, это момент наивысшего триумфа Христа, момент полного поражения сатаны. Правда, что он еще не совсем скован и не брошен в озеро огненное, но погребальный колокол уже прозвучал, сила его сломана и славный день близок.

Приведем к общему итогу все вышесказанное. Когда Иисус Христос умер на кресте на Голгофе, тогда было получено совершенное удовлетворение святости Божией по отношению ко греху, на основании чего Бог может пройти мимо и вы-

черкнуть грехи самого закоренелого грешника. Теперь нужно просто принять совершенного, уготованного Самим Богом Искупителя наших грехов. В то мгновение, как вы это сделаете, каждый грех, который вы когда-либо совершали, стирается, и вы стоите перед Богом очищенными и убеленными. Хотите ли вы пойти к Нему сегодня с уверенностью, что между Ним и вами нет ни одного темного облачка, с уверенностью, что Бог вычеркнул каждый ваш грех, и вы стоите перед лицом Божиим совершенно оправданным?

Если вы благоразумны, то вы, конечно, этого захотите, и вы можете это сделать. Как? — Верьте тому, что говорит Бог о смерти Христа, что смерть Христа есть умилостивление за грехи наши, и верьте Ему, что Он простил нас, потому что Иисус Христос умер за нас. «Если будут грехи ваши, как багряное, — как снег убелю; если будут красны, как пурпур, — как волну убелю» — Ис. 1, 18.

«Что вину мне может смыть?
О, ничто, лишь кровь Иисуса!
Вновь что может исцелить?
О, ничто, лишь кровь Иисуса!»

Существует лишь один путь к спасению — путь простой веры во Христа, распятого на Голгофе!

Рубен Торрей
(1856-1928), христианский
проповедник

Воскресение Христово

«Иисус сказал ей: Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет» — Ин. 11, 25.

Воскресение Господа и Спасителя нашего из мертвых воспринимается верой, открытым сердцем и непредубежденным разумом.

На пасхальное приветствие: «Христос воскрес!» мы торжественно отвечаем: «Воистину воскрес!» И для нас это не традиционные слова, но провозглашение глубокой веры во Христа, воскресшего в третий день по Писанию. Произнося их, мы вновь и вновь трепетно переживаем это чудеснейшее событие, произшедшее «на рассвете первого дня недели». Мысленно вместе с Марией Магдалиной мы приближаемся к гробнице Иосифа Аrimafейского, высеченной в скале, в которой покоилось тело Распятого, и находим тяжелый камень отваленным. «Что вы ищете живого между мертвыми? Его нет здесь: Он воскрес!» — звучит свидетельство ангелов — Лк. 24, 5-6.

На протяжении почти двадцати веков христианской истории не могла померкнуть эта радостная весть: «Он воскрес!»

Безжизненный прах тысяч знаменитых и ничем не известных людей поконится в сырой земле, о Христе же сказано: «Его нет здесь: Он воскрес!»

Иисус Христос воскрес из мертвых! Воскресение Первенца из умерших было событием, предопределенным божественным Промыслом.

Божественное происхождение Иисуса Христа предполагало воскресение. Сверхъестественная сила, которой Он обладал, Его чудеса служат явными доказательствами Его божественности. Но главным чудом, доказывающим божественность Христа, было чудо Его воскресения из мертвых. Он «родился от семени Давида по плоти и открылся Сыном Божиим в силе, по духу святыни чрез воскресение из мертвых» — Рим. 4, 3-4.

Воскресение Христа явилось также подтверждением Его безгрешности. Он — «святый, непричастный злу, непорочный, отделенный от грешников и превознесенный выше небес» — Евр. 1, 26. Посему и смерть «не имела над Ним власти» и «не могла удержать Его».

Воскресение Христа служит печатью Божией, заверяющей греш-

ников в том, что принесенная Им жертва умилостивления принята Отцом, и что божественное правосудие удовлетворено вполне. «Обетование, данное отцам, Бог исполнил нам, воскресив Иисуса» — Деян. 13, 32. Теперь мы можем веровать, получать прощение грехов, помилование и оправдание. Излагая эту истину, апостол Павел писал, что «вера Авраама вменилась ему в праведность. А, впрочем, не в отношении к нему одному написано, что вменилось ему, но и в отношении к нам: вменится и нам, верующим в Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса (Христа), Господа нашего, Который предан за грехи наши и воскрес для оправдания нашего» — Рим. 4, 23-25.

Христос неоднократно предсказывал Свою смерть и воскресение из мертвых. Напомним, что когда Он изгнал торгующих из храма, иудеи спросили Его: «Каким знанием докажешь нам, что имеешь власть так поступать? Иисус сказал им в ответ: разрушьте храм сей, и Я в три дня воздвигну его. На это сказали иудеи: храм сей строился сорок шесть лет, и Ты в три дня воздвигнешь его? А Он говорил о храме Тела Своего. Когда же воскрес Он из мертвых, то ученики Его вспомнили, что Он говорил это, и поверили Писанию и слову, которое сказал Иисус» — Ин. 2, 19-22.

Итак, воскресение Христа из мертвых было событием необходимым, обязательным и неизбежным. «Надлежало исполниться тому, что в Писании предрек Дух Святой» устами пророков и Самого Христа (Деян. 1, 16).

Воскресение Христа из мертвых произошло «со многими верными доказательствами» — Деян. 1, 3.

Назовем некоторые из них. Воскресение Христа подтверждается не только пустой гробницей, но и предметами, которые Воскресший оставил в ней. Они были обнаружены учениками — Иоанном и Петром. Первый, «наклонившись, увидел лежащие пелены; но не вошел во гроб. Вслед за ним приходит Симон Петр и входит во гроб, и видит одни пелены лежащие и плат, который был на голове Еgo, не с пеленами лежащий, но особо свитый на другом месте. Тогда вошел и другой ученик, прежде пришедший ко гробу, и увидел, и уверовал» — Ин. 20, 4-8.

Воскресение Христа из мертвых подтверждается Его многократными явлениями. Он «явил Себя живым по страдании Своем со многими верными доказательствами, в продолжение сорока дней являясь им и говоря о Царствии Божием» — Деян. 1, 3.

Воскресший Христос предлагал ученикам убедиться в Его воскресении, говоря: «Осяжите Меня и рассмотрите; ибо дух плоти и кос-

тей не имеет, как видите у Меня. И сказав это, показал им руки и ноги» — Лк. 24, 39-40. Он предложил Фоме: «Подай перст твой и посмотря руки Мои; подай руку твою и вложи в ребра Мои» — Ин. 20, 27. Ученики узнали Господа, когда Он пришел, стал посреди них и сказал им: «Мир вам! Сказав это, Он показал им руки (и ноги) и ребра Свои» — Ин. 20, 20. Они узнавали Его не только по следам от ран. Они находили Его Таким же сострадательным, любящим, светоносным, Каким Он был до Своего распятия. «О чем это вы, идя рассуждаете между собою, и отчего вы печальны?» — Лк. 24, 17, — кротко спросил Он удрученного Клеопу и его спутника. «Что смущаетесь, и для чего такие мысли входят в сердца ваши?» — Лк. 24, 38, — спрашивал Он Своих учеников и тут же спешил освободить их от смущения, задавая им новый вопрос: «Дети! есть ли у вас какая пища?» — Ин. 21, 5. Он обратился к отрекшемуся Петру с вопросом: «Симон Ионин! любишь ли ты Меня?» — Ин. 21, 16. Кто, кроме Небесного Учителя, был способен на такие чувства?

В продолжение сорока дней ученики воочию убеждались в чудесном факте воскресения Спасителя. В противном случае никакие доводы не смогли бы убедить их. Поэтому они дерзновенно свидетельствовали: «Бог отцов наших

воскресил Иисуса, Которого вы умертвили, повесивши на древе. Свидетели Ему в сем мы и Дух Святой» — Деян. 5: 30, 32. «Сего Бог воскресил в третий день и дал Ему являться не всему народу, но свидетелям, предъизбранным от Бога, нам, которые с Ним ели и пили, по воскресении Его из мертвых» — Деян. 10, 40-41. Апостолы не могли бы говорить искренне и авторитетно о происшедшем, если бы не были свидетелями всему.

Христос послал их на ниву благовестия, сделав их участниками Своего воскресения, дав им полную победу над неверием и сомнениями. И они провозглашали торжество жизни над смертью, добра над злом, света над тьмой, возвещали благодать спасения.

Христос научил апостолов видеть Невидимого, обогатил их твердой верой. О Моисее сказано, что «он, как бы видя Невидимого, был тверд» — Евр. 11, 27. Ученики приобрели подобный духовный опыт. Они убедились в том, что Христос «был мертв, и се, жив во веки веков», познали, что «воскресши из мертвых, (Он) уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти» — Рим. 6, 9-10. Воскресший сказал Своим ученикам, что Он всегда пребудет с ними, независимо от того, видим ли Он их физическим очам или невидим. «Се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 20.

Иисус Христос ушел от нас в невидимый, горний мир. Но ушел для того, чтобы стать еще более близким и дорогим для всякого верующего в Него, для тех, которые, «не видевши Его, любят, и Которого доселе не видя, но веруя в Него, радуются радостью неизреченною и преславною» — 1 Пет. 1, 8.

Воскресение Христа из мертвых подтверждается глубокой искренностью описаний евангелистов. Они делились с читателями поразительными событиями, которые совершались у них на глазах, той чудной переменой в их сердце и разуме, какая наступила с того момента, когда они убедились в том, что Христос воистину жив.

Описание евангельских событий не оставляет места для сомнений. В записях евангелистов мы не находим предположений, колебаний, догадок. Они не противоречат друг другу. Они описывали воскресение Христа независимо друг от друга, дополняя общую картину, но все они сходятся в своих повествованиях. Апостолы упоминают личности, описывают события, места, которые были известны их современникам. Если бы их записи не соответствовали действительности, беспристрастная история внесла бы свои поправки и опровержения.

В день Пятидесятницы апостол Петр напомнил слушателям о Голгофской смерти Христа и провозгласил радостную весть о Его воск-

ресении именно в том городе, где Христос был осужден, поруган и распят. Апостол обращался к людям, которые в той или иной мере были повинны в этом злодеянии. «Сего, по определенному совету и предведению Божию преданного, вы взяли и, пригвоздивши руками беззаконных, убили; но Бог воскресил Его, расторгнув узы смерти, потому что невозможно было удержать Его... Твердо знай, весь дом Израилев, Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли» — Деян 2: 23-24, 36.

Воскресение Христа из мертвых подтверждается и свидетельством апостола Павла.

История обращения ко Христу Савла тарсийина, ставшего впоследствии апостолом Павлом, описана в Новом Завете не один раз. Апостол Павел был жестоким гонителем христиан. Только личная встреча со Христом превратила его в смиренного слугу, пламенного, неутомимого и неустрешимо благовестника спасения. Сам апостол удивлялся тому, как Бог помиловал и простил такого тяжкого грешника, каким был он: «Благодарю давшего мне силу, Христа Иисуса Господа нашего, что Он признал меня верным, определив на служение. Меня, который прежде был хулитель и гонитель и обидчик, но помилован потому, что так поступал по неведению, в неверии» — 1 Тим. 1, 12.

Однако духовный опыт апостола Павла не ограничивался его встречей со Христом у ворот Дамаска. Он свидетельствует о явлении ему Христа во время молитвы: «И увидел Его, и Он сказал мне: поспеши и выйди скорее из Иерусалима, потому что здесь не примут твоего свидетельства о Мне» — Деян. 22, 18. Путешествовавший вместе с ним евангелист Лука пишет: «Господь же в видении ночью сказал Павлу: не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я с тобою, и никто не сделает тебе зла» — Деян. 18, 9. «Дерзай, Павел; ибо как ты свидетельствовал о Мне в Иерусалиме, так надлежит тебе свидетельствовать и в Риме» — Деян. 23, 1.

Таким образом, апостол Павел знал о воскресении Христа и явлениях Его не менее, чем другие апостолы.

Воскресение Христа из мертвых подтверждается возникновением и многовековым свидетельством Церкви Христовой.

Не было бы воскресения — не было бы и Церкви. Она была основана и возрастала на факте воскресения Христа, «бывши утверждена на основании апостолов и пророков, имея Самого Иисуса Христа краеугольным камнем». Церковь как верная свидетельница Его воскресения остается солью земли и светом мира.

Воскресение Христа из мертвых является залогом нашего воскресе-

ния. «Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся, ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему — облечься в бессмертие. Когда же тленное сие облечется в нетление, и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: «поглощена смерть победою...» «Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа?» — 1 Кор. 15, 51-55. «Бог воскресил Господа, воскресит и нас силою Своей» — 1 Кор. 6, 14.

Христос Свою «смертию смерть попрал», Он победил ее Своим воскресением, «властно подверг ее позору».

Христос воскрес из мертвых! В этом заключается радостная весть Евангелия.

Н. Боголюбов

Радуйтесь!

«Когда же шли они возвестить ученикам Его, и се Иисус встретил их и сказал: радуйтесь! И они, приступив, ухватились за ноги Его и поклонились Ему. Тогда говорит им Иисус: не бойтесь; пойдите, возвестите братьям Моим, чтобы шли в Галилею, и там они увидят Меня» — Мф. 28, 9-10.

Ранним утром первого дня новой недели две женщины спешаили войти в Иерусалим, чтобы встретиться с учениками Иисуса Христа и рассказать им о том, что случилось на рассвете этого дня. А произошло то, что потрясло их до глубины души. Когда они пришли ко гробу распятого Христа, их встретил Ангел и сообщил радостную весть: Его там нет, потому что Он воскрес. Наверное, они еще не успели осознать всей значимости произошедших событий, и как пишет евангелист, их переполняло чувство радости и в то же время страха. Но на этом пути от гроба Христа к месту, где находились ученики, происходит самая невероятная и радостная встреча в их жизни — встреча с воскресшим Иисусом Христом.

Об этом удивительном событии и повествует приведенный текст

Священного Писания. Приветствуя их, Спаситель говорит всего одно слово: «Радуйтесь!» И в этом слове соединились вместе и утешение, и ободрение, и повеление. Да, еще совсем недавно римские солдаты бичевали Христа и плевали Ему в лицо, еще совсем недавно разъяренная толпа кричала «Распни Его», и были слышны удары молотка, прибивающие Его тело к голгофскому кресту. Но теперь настал момент, когда нужно радоваться. Вчера грех правил над людьми, и тьма царила по всей земли, но теперь радуйтесь, потому что совершилась великая победа над адом и смертью. Сын Божий поправ смертию смерть, воскрес из мертвых — радуйтесь этому! Радуйтесь тому, что теперь каждый, верующий в Иисуса Христа воскресшего, не погибнет, но будет иметь жизнь вечную со Христом!

Призыв радоваться воскресению Иисуса Христа относится и к нам. Как хотелось бы, чтобы каждый из нас вновь встретился с воскресшим Христом и услышал от Него: «Радуйся!» Как хотелось бы, чтобы мы могли в полной мере осознать глубину и величие

этого праздника и той радости, которая возвещена всем нам; чтобы мы, как жены мироносицы, могли в восторге и трепете, поклонившись, припасть верой к ногам Иисуса, ухватиться за них и никогда больше не отпускать. Воскресший Спаситель достоин нашего поклонения и прославления, и нет лучшего желания, чем желание всегда, всю вечность пребывать у Его ног.

Вскоре после слов «Радуйтесь!» Господь говорит женщинам: «Не бойтесь». Иисус Христос хорошо понимал чувства, которые испытывали в этот момент мироносицы, и Он говорит эти слова с тем, чтобы успокоить и утешить их. Часто мы испытываем подобные чувства, когда встречаемся с Богом тогда, когда мы этого не ждем, и Он успокаивает нас, обращая к нам Свое Слово. Он учит нас пребывать в Его любви, чтобы мы не имели ненужного страха. На страницах Писания мы читаем: «В любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх...» — 1 Ин. 4, 18, поэтому нам всегда нужно пребывать в истинной любви Божией.

Иисус просит женщин пойти и рассказать ученикам о том, что случилось, и что им нужно делать. Несмотря на то, что эти слова были адресованы непосредственно мироносицам, мы можем также отнести их и к себе. Мы должны

не только сами радоваться, поклоняться Христу и не иметь ложного страха, но и возвещать о Его воскресении и другим людям, делиться с ними той радостью, которую имеем сами, чтобы и они могли иметь встречу с воскресшим Спасителем.

Итак, будем помнить слова, сказанные Иисусом Христом женщинам мироносицам. У каждого из нас много забот, переживаний. Возможно, кто-то испытывает особые скорби, искушения и проходит долиной смертной тени. Но постараемся сегодня вникнуть в глубину этого события для того, чтобы радоваться, чтобы наша радость о воскресшем Господе была совершенной. Будем прославлять Его и поклоняться Ему, будем пребывать в любви, изгоняющей страх, и будем делиться нашей радостью с другими людьми. Пусть сам Господь посетит нас на нашем жизненном пути, утешит и ободрит каждого из нас Своим Словом!

Сергей Мелешко

«Истинно свидетельство его»

«Сей ученик и свидетельствует о сем, и написал сие; и знаем, что истинно свидетельство его» — Ин. 21, 24.

Приведенный стих является как бы допиской к Евангелию от Иоанна. Из этого стиха видно, что автором Евангелия от Иоанна был ученик, которого любил Иисус, который возлежал у груди Иисуса Христа на Тайной вечере, и который был с Петром и другими апостолами на берегу Галилейского моря, когда явился им воскресший Господь.

В то утро Господь Иисус восстановил Петра в его апостольском служении после троекратного свидетельства Петра, что он любит своего Учителя. Затем Господь предсказал смерть апостола Петра. Спаситель сказал, что Петр засвидетельствует свою веру во Христа мученической смертью. Петр так любил своего Господа, что это предсказание его не огорчило, но его интересовала судьба другого ученика, с ним находящегося. Господь слегка укорил Петра и заметил, что другой ученик будет долго жить на земле. Этот ученик — автор Евангелия от Иоанна, хотя об этом и не говорится в Евангелии.

Апостол Иоанн является непосредственным свидетелем смерти и воскресения Иисуса Христа. В стихе, который мы привели вначале, говорится, что «сей ученик и свидетельствует о сем и написал сие», и Господь уполномочил Петра и Иоанна нести людям весть о Его воскресении. Оба апостола посвятили себя Господу целиком, и один из них запечатлел свое свидетельство о Христе мученической смертью, другой — мученической жизнью. В жизни и смерти они были Господни.

История говорит, что апостол Иоанн дожил до глубокой старости, почти до конца первого века, и что последние дни своей жизни он провел в Ефесе. Здесь он написал свое Евангелие. Мы хотим больше узнать о долголетнем служении Иоанна и поучиться у него.

Напомним, как апостол Иоанн убедился в воскресении Христа. После того, как жены мироносицы посетили гроб рано утром, они поспешили обратно в Иерусалим и возвестили Петру и Иоанну, что гроб пустой, и что они видели Господа воскресшим. Но апостолы с недоверием отнеслись к словам женщин. Евангелист Лука говорит,

что «показались им слова их пустыми, и не поверили им» — Лк. 24, 11. Когда Господь явился им позже, собранным в горнице, Он упрекал их за неверие. Из этого видно, что никто из апостолов не надеялся видеть Господа воскресшим, несмотря на то, что Господь им сказал, что воскреснет из мертвых.

Иоанн был первым, поверившим в воскресение Христа. Он первый и один из одиннадцати поверил в воскресшего Господа. После свидетельства Марии Магдалины о пустом гробе, Петр и Иоанн поспешили ко гробу сами. Прочитаем описанную Иоанном картину, когда они вошли во гроб: «Вслед за ним приходит Симон Петр, и входит во гроб, и видит одни пелены лежащие и плат, который был на главе Его, не с пеленами лежащий, но особо свитый на другом месте. Тогда вошел и другой ученик, прежде пришедший ко гробу, и увидел, и уверовал» — Ин. 20, 6-8. Расположение погребальных пелен во гробе убедили Иоанна в том, что Христос воскрес. Господь был погребен, обвитый пеленами по восточному обычью. Иоанн Златоуст говорит, что по обычаям того времени тело Господа было помазано при погребении миром и другими благовониями, которые приклеили пелены к телу.

Когда Иоанн увидел, в каком состоянии находились пелены, он понял, что произошло. Тело Иису-

са не было похищено, но силой Божией оно было освобождено от плен и от плена гроба. Пелены не были скомканы и лежали нетронутыми на месте погребения Иисуса. Когда Иоанн увидел это — он уверовал. Для Иоанна было достаточно увидеть пустой гроб и нетронутые пелены. Остальные десять апостолов нуждались в том, чтобы видеть воскресшего Господа, и Господь предоставил такую возможность. Он явился им всем по Своем воскресении. Церковь Христа создана и зиждется на «основании апостолов и пророков, имея Самого Господа Иисуса Христа краеугольным камнем» — Ефес. 2, 20. Твердость основания церкви Христовой заключается в том, что все апостолы буквально были очевидцами Его воскресения. Они видели Господа, ели и пили с Ним по воскресении.

Иоанн пишет: «Сей ученик и свидетельствует о сем и написал сие; и знаем, что истинно свидетельство его». Мы встречаем еще одно свидетельство, когда читаем в 20-й главе Евангелия от Иоанна: «Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не написано в книге сей. Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веря, имели жизнь во имя Его» — Ин. 20, 30-31.

В свидетельстве апостолов мы имеем три следующих факта. Пер-

вый, что Иисус из Назарета есть Мессия, обещанный еще в Ветхом Завете. Он Помазанник и Раб Божий, Который пришел избавить людей от грехов их. Второй факт состоит в том, что Иисус Христос есть Сын Божий, как Иоанн и свидетельствует в первой главе своего Евангелия. Третий факт свидетельства апостолов о Христе состоит в том, что они свидетельствовали о Его воскресении из мертвых. В этом состоит суть всего Евангелия. Евангелие — это свидетельство о распятом и воскресшем Христе.

Мы имеем это свидетельство сегодня, когда слушаем или читаем

проповедь Евангелия, и всякий, проповедующий о Христе, является этим свидетелем. Мы можем сами прочитать на страницах Священного Писания о жизни, смерти и воскресении Иисуса Христа. Мы призываем всех принять верой Господа Иисуса Христа, Сына Божия. Если вы будете веровать, то получите жизнь вечную, жизнь с избытком. Миллионы услышали свидетельство апостолов и уверовали и через веру получили дар жизни вечной.

И. М. Сергей

Христос — умилостивление за грехи наши

«Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая перед Отцом, Иисуса Христа, Праведника: Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира» — 1 Ин. 2, 1-2.

Сколько любви и нежности заключено в словах апостола Иоанна к верующим: «Дети мои!» В этих словах проявляется его нежное и любящее сердце. Он говорит о любви и языком любви. К сожалению, этот язык не всегда понятен слушателям. Но только любовью

держится мир. Без нее люди захотели бы установить справедливость и кончили бы тем, что мир залили бы кровью, потому что, если обращаться с людьми так, как они этого заслуживают, то не найдется ни одного достойного. Все до одного согрешили. Но звучит голос любви: «Дети мои... пишу вам, чтобы вы не согрешали...» В этом обращении сокрыты не только нежность и любовь, но и понимание, и сострадание, и сочувствие, и снисхождение, и доброжелательность. Такому обращению апостол научился у своего Учителя. Иисус

Христос говорил, обращаясь к ученикам: «Дети! не долго уже Мне быть с вами» — Ин. 13, 33. И апостол на склоне своих лет написал: «Дети... чтобы не согрешали».

Грех является виновником всех зол и несчастий. По причине грехопадения мир погрузился во тьму, и люди стали смертны. По причине согрешения ангел денница, сын зари, лишился небесного блага.

Некоторые люди говорят, что греха нет. Но от этого грех не перестает быть грехом со его тягостными последствиями. Он гнетет нас, лишает радости, мира и покоя.

Что такое грех? Грех — это нарушение Божиих установлений, противление, непослушание Богу. Особое место занимает грех неверия. Все мы порой бываем не свободны от этого греха. Мы часто полагаемся на свои силы, проявляя тем самым недоверие Господу.

Множество искушений у верующего. Господь испытывает веру нашу, а мы обольщаемся и впадаем в грех. И как, говорит апостол Иаков: «...все мы много согрешаем», одни в одном, другие в другом.

Господь испытывает нас через болезни, и мы часто согрешаем тем, что ропщем, не доверяем Ему.

Всевышний может испытывать нас бедностью. Те, которые имеют достаток меньше других, часто завидуют и тем согрешают, ропщут на Бога. Мудрый Соломон просил

Бога избавить его от бедности, «чтоб обеднев, не стал красть и употреблять имя Бога моего всуе» — Прит. 30, 9.

Господь также испытывает благополучием, достатком, богатством. И многие не выдерживают этого испытания: делаются беспечными, надменными, становятся еще более алчными. И, в конце концов, приходят к тому, что говорят: «Кто Ты, Бог?» Эту опасность видел премудрый Соломон, когда просил Господа: «Богатства не давай мне, питай меня насущным хлебом, дабы пресытившись, я не отрекся Тебя и не сказал: кто Господь?» — Прит. 30, 9.

Для многих непреодолимой слабостью является невоздержанность в словах, пище и другие излишества. У каждого из нас своя слабость, свой крест. И как результат — все мы много согрешаем. И оттого у нас совесть отягчена, и взор унылый, и наш дух не парит, как должно, и потому наше словословие так немощно, так вяло, и лица наши так понуры.

Апостол Иоанн понимал, что человек не может пройти жизненный путь без согрешений: «Если говорим, что не имеем греха, — обманываем самих себя, и истины нет в нас» — 1 Ин. 1, 8. Но неужели нет выхода? Неужели мы обречены влачить такое унылое существование? Нет. Слово Божие дает нам чудное обетование: «... а если

бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая пред Отцом, Иисуса Христа, Праведника». Есть возможность освободиться от греха. Господь благ и милостив. Он снимает всякую вину. Те, кто поверили Ему, испытали на себе любовь, прощение и милосердие Спасителя. Но если мы, однажды получив прощение грехов, согрешаем вновь, неужели и тогда Господь может нас простить? А если прощает, то как получить Его прощение? Неужели Всевышний готов простить нас, если мы, зная Его волю, согрешаем вновь? Да, Он дает это чудное обетование и говорит: «Если мы исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи (наши) и очистит нас от всякой неправды» — 1 Ин. 1, 9. Нам часто представляется невозможным исповедовать свои грехи, попросить прощения у тех, перед кем мы виновны. Сомнение в том, что люди нас поймут и простят, сдерживает нас попросить прощение. Есть ли выход? В Священном Писании есть примеры, которые дают ответ на этот вопрос. Мытарь, прия в храм, получил прощение тут же, не имея возможности пойти и просить прощение у всех тех людей, у которых он собирал подати с лихвой. Он молился: «Боже! будь милостив ко мне, грешнику!» — Лк. 18, 13, — и сказано: «пошел оправданным в дом свой». Разбойник,

пригвожденный ко кресту, не мог пойти и отыскать тех, кому он причинил зло. И, о радость! Господь простил его и сказал: «...истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю» — Лк. 23, 43. Но лучше, если мы находим в себе силы попросить прощение у тех, перед кем виновны. Если, как сказано в Мф. 5, 23-24, принеся дар к жертвеннику, ты вспомнишь, что брат что-то имеет против тебя, то надо вернуться и попросить прощения. Но если нет такой возможности, нам остается только упасть ниц и умолять Спасителя о Его милости и прощении.

Господь Бог прощает нас ради Сына Своего Иисуса Христа по исповеданию грехов: «...если бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая пред Отцом, Иисуса Христа, Праведника: Он есть умилостивление за грехи наши...» Много имен у нашего Господа: Он — Ходатай, Заступник, Посредник, Агнец, Сияние Славы. Но здесь апостол Иоанн приводит еще одно Его имя: Он — умилостивление. Какое это прекрасное имя! Он Кровью Своей умилосердил Отца своего Небесного. Он справедливый гнев Божий сменил на милость. Он заплатил выкуп, Он отдал жизнь Свою, чтобы быть умилостивлением за грехи всего мира. Все мы являемся должниками перед Отцом Небесным. Но посредник Иисус Христос, видя наше

сокрушение, становится между нами и Отцом Небесным и говорит: «Отче Святый! Я отдал жизнь Свою за них, чтобы заплатить их долг. Разве крови Моей недостаточно для выкупа?» И в ответ сlyшим: «Прощаются тебе грехи, долги твои, ради Сына Моего, Которого Я послал в мир, чтобы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную».

Господь наш, богатый милостью, Он может заплатить за нас любой долг; Он есть умилостивление за грехи всего мира. И всякий, кто чувствует себя виновным, обратитесь ко Христу, Он может заплатить и ваш долг. Ценна Его Крови так велика, что может смыть грехи людей всех прошедших, настоящих и будущих веков. Только тех, кто не взывает к Нему, упорствует в грехе Он не может спасти.

Нет такого греха, какого бы Господь не мог простить: «Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали», но если кто согрешил, чтобы не впадали в отчаяние, в уныние, чтобы вы знали, что имеете Ходатая, Иисуса Христа, Праведника, и что Кровь Его может очистить от всякого греха. Но от нас требуется не злоупотреблять Его милосердием, потому что есть слово предупреждения: «...если мы, получивши познание истины, произвольно грешим, то не остается более жертвы за грехи, но некое

страшное ожидание суда и ярость огня, готового пожрать противников» — Евр. 10, 26-27.

Есть возможность освободиться от греха и проводить жизнь в чистоте, без мучений совести. Для этого нам нужно всем сердцем желать не согрешать. Однако одного нашего желания недостаточно, необходимо просить помощи и силы у Господа, чтобы Он не ввел нас во искушение.

Как хорошо, когда наша совесть спокойна, и когда у нас на душе чисто и светло. И если мы полюбим это блаженство чистоты, святости, то мы будем уступать всем и каждому, у нас найдется сила не ответить злословием на злословие, на обиду обидой. Тогда мы предпочтем быть обиженными, чем обижать других, тогда мы будем до крови сражаться против любого греха, предпочитать лучше не жить, чем огорчать Господа своими согрешениями. И если мы будем сильно желать этого, то Спаситель даст нам. Тогда нам будет радостно и спокойно на душе и каждый день нашей жизни будет для славы Божией и на благо нашим ближним.

К Тебе из сердца глубины
Твой раб, Господь, взывает;
под тяжестью моей вины
мой скорбный дух страдает;
когда Ты станешь осуждать,
кто может в мире устоять,
Господь мой, пред Тобою?

Твоей лишь милостью все мы
спасенье обретаем;
но в нашей жизни много тьмы,
мы много зла свершаем.
Мы все виновны пред Тобой,
на дар любви Твоей святой
мы сердцем уповаляем.
Хоть слабость наша велика,

но Бог не оставляет;
и самый тяжкий грех
рука Его с души снимает.
Единый верный Пастырь Он;
и буду Им лишь я спасен.
И в Нем мои все блага.

В. Г. Куликов

Сретение Господне

Среди христианских праздников особое место занимает Сретение Господне — праздник, посвященный событию, описанному в Евангелии от Луки 2, 25-32: «Тогда был в Иерусалиме человек, именем Симеон. Он был муж праведный и благочестивый, чающий утешения... и Дух Святый был на нем. Ему было предсказано Духом Святым, что он не увидит смерти, доколе не увидит Христа Господня. И пришел он по вдохновению в храм. И когда родители принесли Младенца Иисуса, чтобы совершить над Ним законный обряд, он взял Его на руки, благословил Бога и сказал: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром; ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицем всех народов, свет к просвещению язычников, и славу народа Твоего...»

По закону Моисееву предписывалось, чтобы каждый первенец

мужского пола был посвящен Господу. «Мои они», — сказал Господь (Исх. 13, 2). Посвящение совершалось по истечении определенного срока очищения после родов (Левит 12, 3-4). При этом полагалось принести во всесожжение однолетнего агнца и в жертву за грех молодого голубя или горлицу. Если родители были не в состоянии принести агнца, то разрешалось в таком случае приносить двух молодых голубей: одного во всесожжение, а другого в жертву за грех (Левит. 12, 6-8).

Будучи послушными повелению Господнему, Мария и Иосиф в положенное время пришли с Младенцем в храм и принесли в жертву двух горлиц. В это же время по вдохновению свыше пришел в храм и благочестивый старец Симеон, которому, как мы уже прочитали выше, было предсказано Духом Святым, что он не уви-

дит смерти, доколе не увидит Христа Господня.

«По вдохновению! — как это важно. О, если бы и мы всякий раз приходили в молитвенные дома по вдохновению. Тогда в церквях всегда звучало бы вдохновенное пение, возносились бы вдохновенные молитвы и произносились вдохновенные проповеди.

В Иерусалимский храм, как сказано, пришел человек без чина, без звания — просто человек. Просто и непросто. Дело в том, что этот человек «был муж праведный и благочестивый». Благочестие — это глубокое богочтение. Мысли и чувства этого праведника постоянно были заняты Господом. Он думал о вечности, о вечной Божьей любви и Его промысле. Он старался жить так, чтобы жизнь его имела вечный смысл. Он исполнял заповеди Господни, поступал справедливо, творил добро и был праведником в строгом смысле этого слова.

Имя Симеон означает «голубь» и оно вполне подходило к этому богобоязненному мужу, проводившему чистую и святую жизнь. Таких людей в то мрачное в духовном отношении время было мало. Четыреста лет Бог не говорил к людям через пророков, и люди в большинстве своем забыли Господа, стали делать неправду, о чем, несомненно, праведный Симеон скорбел в своей душе, но и ожидал

при этом утешения от Господа.

Как не похожи мы на Симеона. У многих из нас есть свои скорби и переживания, но мы часто забываем, что имеем всесильного Помощника, и обращаемся за помощью и утешением к людям. И только тогда, когда уже никто из людей не может помочь, мы в последнюю очередь обращаемся к Господу. Симеон же ожидал утешения только от Господа. Он глубоко верил и надеялся, что не вечно будет запустение в народе, что придет Избавитель и спасет людей от грехов их, — тем более, что ему было открыто свыше, что он сам еще при своей жизни увидит Христа Господа, о Котором последний до того времени пророк Малахия писал: «Для вас, благоговеющие пред именем Моим, взойдет Солнце правды и исцеление в лучах Его» — Малах. 4, 2. И вот теперь праведный и богобоязненный старец Симеон, наконец, дождался того момента, которого чаяла вся внутренность его: он увидел Младенца Христа Спасителя, удостоился великой чести быть «богоприимцем» и испытал при этом неописуемую радость. В одной из христианских песней говорится: «Веселись и ты, старче праведный, принявший в объятия свои Освободителя душ наших, дарующего нам воскресение и вечную жизнь».

Мы можем себе представить, как этот глубокий старик, побуж-

даемый сильным внутренним чувством, приходит в Иерусалимский храм, видит молодую мать с прекрасным Младенцем на руках, и Дух Святой говорит ему: «Это Он». Седовласый праведник подошел к Марии, взял на руки Младенца, наверное, поцеловал Его, сам просиял при этом и запел — иначе нельзя сказать, именно запел: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром; ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицем всех народов, Свет к просвещению язычников, и славу народа Твоего». Симеон еще не окончил на этом свою песнь, но мы остановимся, чтобы взять каждому слову приведенного отрывка из этой удивительно прекрасной песни.

«Ныне отпускаешь...» Кто-то сказал, что не так важно, откуда идет человек, но важно, куда он идет! Словами «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко... с миром», — Симеон сказал, что он уходит из этого мира и идет в мир иной, где все спасенные будут в непрерывном общении со своим Искупителем и где царит вечная радость. Это тот мир, где мы так познаем Господа, как познал Он нас.

«Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему с миром, ибо видели очи мои спасение Твое». Спасение! Многие ветхозаветные праведники хотели видеть это Спасение Господне. «Истаева-

ют очи мои, ожидая спасения Твоего» — так выразил свое томительное ожидание Мессии-Христа псалмопевец Давид (Пс. 118, 123).

Не менее поэтично и выразительно, чем Давид, описал, будучи озарен свыше, свою уверенность в грядущем Спасителе пророк Исаия: «Правда Моя близка; спасение Мое восходит... острова будут уповать на Меня и надеяться на мышцу Мою... Мое спасение пребудет вечным, и правда Моя не престанет» (Ис. 51, 5-6). Но ни Давид, ни Исаия, ни многие другие пророки и праведники не дождались при жизни пришествия Христа, ибо тогда еще не настала известная полнота времени, а вот благочестивому Симеону суждено было жить в тот период, когда исполнились пророчества о пришествии в мир Спасителя. И хотя еще тридцать с лишним лет отделяли Симеона от того времени, когда был совершен подвиг искупления рода человеческого, но, тем не менее, Симеон верой видел в Младенце Иисусе спасение Господне. И это драгоценное и ни с чем не сравнимое спасение было совершено Иисусом Христом в величайших терзаниях души и тела. Он вкусила смерть за всех, чтобы все верующие в Него как Сына Божия вошли в славу Его и вечно жили. И если такое великое спасение даровал нам Господь, то как можно не радеть об этом спасении? «По-

сему мы должны быть особенно внимательны к слышанному, чтобы не отпасть. Ибо, если через ангелов возвещенное слово было твердо, и всякое преступление и непослушание получало праведное воздаяние, то как мы избежим, вознерадевши о толиком спасении, которое, быв сначала проповедано Господом, в нас утвердились слышавшими от Него» — Евр. 2, 2-3.

Великое спасение увидел праведный Симеон. «Ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицем всех народов, свет к просвещению язычников и славу народа Твоего».

Еще некогда Давид сказал: «Господь — свет мой и спасение мое» — Пс. 26, 7, и в другом месте: «Во свете Твоем мы видим свет» — Пс. 35, 10. И этот божественный свет засиял в Иисусе Христе всеми оттенками неземной красоты. «Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни», — ясно, недвусмысленно и «как власть имеющий» сказал о Себе наш Спаситель. И Его слова, равно как и слова Симеона о Нем, полностью подтвердились историей христианства. Когда евангельская весть дошла до стран языческого мира, тогда свет Христов осветил духовную тьму, царившую там, и как следствие, и еллины, и варвары, и скифы увидели нелепость

поклонения истуканам, изделиям рук человеческих, отвратились «от мертвых дел»; обратились к живому и истинному Богу, стали на путь исполнения евангельских заповедей, и все это, в конечном счете, определило нравы и вообще цивилизацию христианского мира.

«Ибо видели очи мои... свет к просвещению язычников»... И, обращаясь к Иосифу и Марии, Симеон благословил их и сказал: «Се, лежит Сей на падение и на восстание многих в Израиле и в предмет пререканий,- и Тебе Самой оружие пройдет душу,- да откроются помышления многих сердец».

В одном христианском песнопении, посвященном страданиям Христа, говорится о том, как Иосиф Аримафейский пришел к Пилату и просил тело Того Странника, Который не имел, где голову приклонить, Которого ученик лукавый предал на смерть, и мать Которого стояла у креста и плакала говоря: «Горе мне, свет мой, горе мне: то, что мне сказал Симеон, когда я приносила Его в храм, сбылось сегодня».

Итак, праведный старец увидел исполнение обещанного ему Духом Святым, пропел свою лебединую песнь, теперь уже пережившую века, и с лучезарным сиянием в душе направился из храма в свой дом. Неизвестно, сколько после этого прожил он на этой земле,

но мы с уверенностью можем сказать, что он отошел в вечность с великим миром и покоем.

Один поэт говорит, что тот, кто свято жил на этой земле, сладко будет умирать. Но для того чтобы свято жить, нужно принять в свое сердце Христа Спасителя.

Да благословит нас Господь, чтобы и наше сердце радовалось и ликовало о Спасении Его, и чтобы о нас могли сказать, что это был или есть человек праведный и благочестивый. А если мы не таковые, то скажем сегодня Господу: «Возьми меня отныне и помоги мне быть далеким от греха и зла, и соделай меня благочестивым».

*«О, как блаженны люди,
чей дух Тобой объят,
и чьи сердца желаньем
к путям Твоим горят,*

кого в долине слез
*Твой Дух могучий нес,
кого, благословляя,
поставил на утес».*

В народе говорят, что на Сретение зима встречается с летом. Это, как нам известно, не так, но как хотелось бы, чтобы произошла встреча зимы нашего сердца с Господним летом, и чтобы огонь Христовой любви растопил наши холодные сердца.

«Тогда был в Иерусалиме человек, именем Симеон. Он был муж праведный и благочестивый, чающий утешения... и Дух Святый был на нем. Ему было предсказано Духом Святым, что он не увидит смерти, доколе не увидит Христа Господня».

И. Я. Татарченко

Безгрешность Иисуса Христа

Жизнь Иисуса Христа — это совершенная безгрешность среди мира, погрязшего во грехах. Он, и только Он, сохранил в Себе незапятнанной в годы Своей юности и возмужалости бесспорочную чистоту своего детства. Вот почему «агнец» и «голубь» явились самыми подходящими символами Его небесной чистоты.

Христос, несомненно, так же, как и мы, подвергался искушениям, но они никогда не побеждали Его. Если бы Христос был одарен с самого начала абсолютной неспособностью грешить, то Он не мог бы быть истинным человеком, и на основании этого не мог бы быть образцом для нашего подражания. Его святость была бы не Его

собственной личной заслугой, и Его искушения были бы обманчивы, как театральная игра. Как истинному человеку Христу надлежало быть существом нравственно свободным и нравственно ответственным за свои деяния; но свобода предполагает возможность выбора между добром и злом, между послушанием и непослушанием в отношении заповедей Божиих.

Первый Адам, злоупотребляя свободой, проявил непослушание и впал в грех. Иисус Христос, находясь среди грешников, несмотря на все искушения, остался послушным Отцу Небесному.

Первоначальная возможность не грешить (как и у первого Адама) развилаась во Христе до невозможности грешить. Во всей земной жизни Иисуса нет даже тени, которая омрачила бы в наших глазах Его нравственный облик. Никогда ни один человек не жил на земле так чисто и невинно, как жил Христос. Он никому не оказал несправедливости и ни одному человеку не причинил вреда; Он никогда не произнес ни одного безрассудного слова. Мы постоянно видим у Него полное господство над всеми делами, мнениями, радостями и страданиями мира. Существование на свете неправды как бы забывается нами при созерцании Его совершенной справедливости; самая возможность корыстолюбия поглощается Его благостью

и любовью; самая обыкновенная честолюбивая мысль исчезает при виде Его божественной мудрости и самоотвержения.

Единственное обстоятельство, записанное в Евангелии, говорящее вроде бы против свободы Христа от человеческих недостатков, это Его негодование при изгнании из храма бесчинных торговцев. Но уже одно впечатление, которое произвело это действие на окружающих, указывает нам, что оно далеко не было обыкновенным взрывом страсти, а скорее было законным делом Небесного Учителя, Который в святой и справедливой ревности Своей защищал и охранял честь Владыки храма. Это было не проявлением слабости, но достоинством и величием, что заставило осквернителей храма беспропорно подчиниться вполне заслуженному ими наказанию. Иисус Христос проявил Себя как Владыку этого храма и Владыку всего творения.

Уже тот факт, что Христос пришел на землю с целью спасти грешников и сделать их блаженными, говорит о том, что Сам Он был абсолютно безгрешен.

Он не нуждался в собственном спасении. Он всегда сознает Себя в неразрывном единении со Своим Небесным Отцом. Он Сам никогда не просит у Бога ни милости, ни прощения, но Один только между всеми сынами человеческими с

полным правом принимает на Себя власть прощать грехи другим.

Свободно обращаясь в кругу грешников, Христос делает это с любовью к ним в целях их спасения. Ни одна скверна мира не коснулась Его. Своим вопросом к недругам «Кто из вас обличит Меня в неправде?» — Он объявляет Себя свободным от всеобщего греха и виновности нашего человеческого рода, объявляет о Своей незапятнанной чистоте перед Богом и людьми.

Человеческая природа, как творение Божие, способна к безгрешности, она была безгрешна до падения, и вновь стала безгрешной через спасение во Христе. Безгрешность Христа может быть объяснена только сверхъестественным соединением в Нем Божества с человечеством. Он — Богочеловек.

Библия, совесть и ежедневный жизненный опыт свидетельствуют о всеобщей распространенности греха, независимо от того, как мы объясняем его себе. Это-то и есть тайна нашего бытия, которая является камнем преткновения для разума, печальным источником всех бед и болезней.

Не найдется ни одного человека, который не упрекнул бы себя в каких-нибудь недостатках и погрешностях. Только через осознание своей греховности человек может углубиться в познание самого себя. Нет ни одного святого, кото-

рый не должен был пережить рождение свыше и действительное обращение от греха к святости, и который не чувствовал бы ежедневно необходимости покаяния и божественной благодати. Именно величайшие и лучшие из них, как апостол Павел и другие, прошли через самую упорную борьбу, пережили коренной переворот. И все их христианство, как и их духовный опыт, основаны на глубоко прочувствованной противоположности между грехом и благодатью.

Один только Иисус Христос представляет единственное и абсолютное исключение из этого всеобщего правила. Он живет в ничем не омраченном солнечном свете единения со Своим Небесным Отцом, прощает Своим именем грехи, страдает и умирает, как чистая жертва за греческое человечество, и перед лицом смерти провозглашает Себя грядущим Судьею мира!

Безгрешный Спаситель среди мира, преисполненного грехов, представляет величайшее нравственное чудо в истории. Все же эта свобода Христа от общей для всего человеческого рода греховности представляет только одну сторону Его характера. Другой стороной является Его абсолютное нравственное и духовное совершенство. Даже самые лучшие христиане не достигли совершенства в своей жизни, что они и сами сознавали.

А Христос? Он осуществил в полной мере Свое совершенное учение в Своей жизни и в Своем поведении. Он был тем, кем Он учил быть, и делал то, чему учил. Он проповедовал Свою жизнью и жил по Своей проповеди. Он — живое воплощение идеальной меры святости и добродетели. Мы встречаем Христа в разных обстоятельствах: как сына, брата, друга, гражданина, учителя; мы видим Его как в домашнем кругу, так и в гуще общественной жизни. Он обращается во всех классах общества: среди грешников и благочестивых, бедных и богатых, больных и здоровых, детей и взрослых, мужчин и женщин, простых рыбаков и образованных книжников, презираемых всеми мытарей и уважаемых членов синедриона, друзей и врагов, удивляющихся Ему учеников и жестоких гонителей. Он в синагогах и храме, дома и в пути, в деревнях и в Иерусалиме, в пустыне и на горах, на берегу Иордана и на берегах Галилейского моря, на веселой свадьбе и у печальной могилы. Мы видим Его в ужасной борьбе в Гефсимании, перед первосвященником, перед царем Иродом и перед римским наместником, перед грубыми солдатами и перед фанатичной толпой, и, наконец, в жестоких крестных муках на Голгофе.

Во всех этих различных обстоятельствах в которых находился

Христос в течение трех лет Своего общественного служения, Он везде, во всем и постоянно был совершенно чужд всякого порока. Он исполняет все обязанности по отношению к Богу, людям и Самому Себе, ни в чем их не нарушая и всегда поступая согласно с законом, по духу и букве его. Вся жизнь Иисуса Христа есть беспрерывное служение святой воле Божией с полным послушанием ей, личное самопожертвование ради славы Небесного Отца и для спасения падшего человечества.

Чем больше мы изучаем жизнь Христа, тем более должны сказать вместе с народом, сопровождавшим Его: «Он все делает хорошо» — Мк. 7, 37. В торжественной Первосвященнической молитве к Своему Небесному Отцу, в час Своей разлуки с миром, Иисус Христос мог, и только Он Один мог возвестить: «Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить» — Ин. 17, 4.

Ф. Шафф,
доктор богословия, XIX в.

Пост для достижения благочестия

Библия определяет пост как добровольное воздержание от пищи ради духовных целей. О посте в Библии упоминается множество раз. Бог хочет, чтобы мы постились, пока не придет Иисус Христос снова на землю. Кроме того, Он оставил нам указание, как поститься: «Также, когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры; ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться людям постящимся. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. А ты, когда постишься, помажь голову твою и умой лицо твое, чтобы явиться постящимся не перед людьми, но перед Отцом твоим, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно» — Мф. 6, 16-18.

Иисус Христос призывает, чтобы во время поста мы имели соответствующий достойный внешний вид. Единственный наблюдатель нашего поста должен быть Тот, Кто втайне. И далее Спаситель дает обетование, что Господь благословит и наградит за наш пост, проведенный согласно Его Слову.

В Библии нет никакого повеления относительно того, как часто или как долго мы должны пост-

титься. Пост — это возможность искать Божью благодать, которая открыта нам всякий раз, когда мы желаем найти ее. Как долго мы должны поститься? Это касается только нас самих и водительства Святого Духа. В Библии есть случаи постов, которые длились один день (Суд. 20, 26; 1 Цар. 7, 6; 2 Цар. 1, 12; Неем. 9, 1; Иер. 36, 6); одну ночь (Дан. 6, 18-24); три дня (Есф. 4, 16; Деян. 9, 9) семь дней (1 Цар. 31, 13; 2 Цар. 12, 16-23); четырнадцать дней (Деян. 27, 33-34); двадцать один день (Дан. 10, 3-13); сорок дней (Втор. 9, 9; 3 Цар. 19, 8; Мф. 4, 2), а также говорится о постах неопределенной продолжительности (Мф. 9, 14; Лк. 2, 37; Деян. 13, 2; 14, 2-3).

Поститься нужно для достижения определенной цели, согласно с волей Божией. В Писании приводится много целей для поста. «Когда бы человек ни молился Богу о каком-то великом деле, — писал Д. Кальвин, — было бы целесообразно еще и поститься». Пост усиливает наши молитвы. Когда Ездра собирался вести иудеев обратно в Иерусалим, он провозгласил пост, чтобы народ ревностно искал Бога для безопасного пере-

хода. Им предстояло встретиться со многими опасностями на их пути в девятьсот миль. Это была особая молитва о помощи. «Итак, мы постились и просили Бога нашего о сем, — говорит Ездра в 8 главе, 23 стихе, — и Он услышал нас».

Пост придает нашим молитвам силу. Человек, который молится и при этом постится, истинно ревнует о том или ином деле. Причем, выражает он свою ревность таким способом, который установил Сам Творец. Неемия «постился и молился перед Богом Небесным» — Неем. 1, 4, Даниил «обратил лицо свое к Господу Богу с молитвою и молением в посте» — Дан. 9, 3. Через пророка Иоиля Израилю было заповедано: «Но и ныне еще говорит Господь: обратитесь ко Мне всем сердцем своим в посте, плаче и рыдании» — Иоил. 2, 12.

Пост — один из лучших друзей, которых мы можем пригласить в нашу молитвенную жизнь. Давая нам привилегию поститься наряду с молитвой, Вседержитель добавил к нашим духовным доспехам мощное оружие. Однако, несмотря на всю силу поста, не многие прилагают усилия, чтобы наслаждаться его пользой и преимуществами

Другой целью, ради которой верующие принимают пост, является желание более ясно определить для себя волю Божию. Так в книге Деяний апостолов 14, 23 прежде, чем Павел и Варнава назначили

пресвитеров в основанных ими церквях, они молились с постом для получения Божьего руководства. В 20-й главе книги Судей говорится о том, как одиннадцать колен Израилевых готовились к войне с коленом Вениаминовым. Дважды они терпели поражение в битве, хотя во много раз превышали численность вениамитян. И только в третий раз, после того, как они взыскали Господа в молитве и плаче, постясь в тот день до вечера, Бог дал Израилю победу. Пост не гарантирует, что мы обязательно получим ясное руководство от Господа. Но он сделает нас более восприимчивыми к голосу Творца, более чуткими к Его воле.

Через пост может выражаться не только горе, вызванное смертью (2 Цар. 1, 11-12), но и скорбь из-за совершенного греха. Спаситель обещал, что «если мы исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, очистит нас от всякой неправды» — 1 Ин. 1, 9. Однако исповедание — это не простое произнесение слов покаяния. Библейское исповедание включает в себя определенную степень сокрушения и сожаления о содеянных нами грехах. И в этом случает пост вместе с молитвой и слезами является выражением нашей скорби, он становится частью нашего исповедания. Израильтяне так выразили свое покаяние через пост: «... и черпали воду, и проливали

пред Господом, и постились в тот день, говоря: согрешили мы пред Господом» — 1 Цар. 7, 6. Через пророка Иоиля Всеизвестный конкретным образом повелел Своему народу ознаменовать постом свое покаяние и возвращение к Нему: «Но и ныне еще говорит Господь: обратитесь ко Мне всем сердцем своим в посте, плаче и рыдании» — Иоил. 2, 12. В книге пророка Ионы 3, 5-8 описан пост целого народа, через который ниневитяне выражали свое покаяние: «И повелел провозгласить и сказать в Ниневии от имени царя и вельмож его», чтобы ни люди, ни скот, ни волы, ни овцы ничего не ели, не ходили на пастища, и воды не пили, и чтобы покрыты были вретищем люди и скот и крепко вопияли к Богу, и чтобы каждый обратился от злого пути своего и от насилия рук своих».

Одним из наиболее распространенных видов поста в библейские времена был пост с целью спасения от врагов или обстоятельств. После того, как царя Иосафата известили о том, что против него идет огромная вражеская армия, «...убоялся Иосафат, и обратил лицо свое взыскать Господа, и объявил пост по всей Иудее» — 2 Парал. 20, 3-4. В книге Есфирь 4, 16 описан пост, назначенный царицей для защиты ее от ярости царя Артаксеркса: «...собери всех Иудеев, находящихся в Сузах, и пости-

тесь ради меня, и не ешьте и не пейте три дня, ни днем, ни ночью...» Давид, обращаясь к Богу с молитвой о защите от врагов, свидетельствует: «Колена мои изнемогли от поста, и тело мое лишилось туга» — Пс. 108, 24.

Молитва с постом является также выражением смирения перед Создателем.

Кто-то может спросить: зачем нам нужно выражать свое смиление перед Богом не только в молитве через преклонение колен, но и, постясь целый день? В ответ на этот вопрос Джон Кальвин ответил вопросом: «А почему бы и нет? Ибо если он (пост) является святым упражнением как для смирения человеков, так и для исповедания этого смирения, то почему наша нужда в нем должна быть меньше, чем нужда древних?... Почему и нам не следует делать того же?»

Один из самых нечестивых царей в иудейской истории, царь Ахав, в конце концов смирился перед Богом и выразил это постом: «Выслушав все слова сии, Ахав разодрал одежды свои, и возложил на тело свое вретище, и постился, и спал во вретище и ходил печально. И было слово Господне к Илии Фесвитянину, и сказал Господь: видишь, как смирился предо Мною Ахав? За то, что он смирился предо Мною, Я не наведу бед в его дни» — 3 Цар. 21, 27-29.

Точно так же смирил себя перед Господом и один из самых благочестивых людей в Израиле — царь Давид: «Я... одевался во вретище, изнурял постом душу свою» — Пс. 34, 13. Пост сам по себе не является смирением перед Господом, но средством выражения смирения. Мы не должны думать, что в самом посте лежит некая сила, и мы сами себя делаем более смиренными; в грешном человеке нет никакой силы, благодаря которой он может сделать себя благочестивым. Но, тем не менее, эта сила есть в определенных Богом постановлениях. Если мы силой Святого Духа умерщвляем дела плоти (через пост), мы будем возрастать в благодати, но слава такого изменения принадлежит одному Господу.

Христиане могут поститься и молиться, чувствуя ответственность за дело Божие. Пророк Даниил был озабочен возвращением иудеев из плена и восстановлением Иерусалима. И он выразил это постом: «И обратил я лицо мое к Господу Богу с молитвою и молением, в посте и вретище и пепле» — Дан. 9, 3.

В Священном Писании есть место, где говорится исключительно о посте. Люди жаловались Господу на то, что они постились и смиряли себя перед Ним, но Всеышний не ответил на их молитвы и посты. Причина, по которой Бог

не услышал их, заключалась в их непослушании: «Вот, в день поста вашего вы исполняете волю вашу и требуете тяжких трудов от других, — говорит Господь, — вот вы поститесь для ссор и распри, и для того, чтобы дерзкою рукою бить других; вы не поститесь в это время так, чтобы голос ваш был услышен на высоте».

Бог не благословит наш пост, если мы отвергаем Его слово о том, какими должны быть наши взаимоотношения с другими. Что же нам делать? Как же нам поститься по воле Божией? «Вот пост, который Я избрал: разреши оковы неправды, развязжи узы ярма, и угнетенных отпусти на свободу, и расторгни всякое ярмо; раздели с голодным хлеб твой, и скитающихся бедных введи в дом; когда увидишь нагого, — одень его, и от единокровного твоего не укрывайся» — Ис. 58, 6-7. Господу угоден такой пост, в результате которого мы заботимся не только о себе, но и о других.

Иногда мы боремся с искушением, и нам нужна особая духовная сила. Иисус Христос постился «сорок дней и сорок ночей» перед искушением от лукавого. В течение этого продолжительного поста Он духовно укрепился и был подготовлен отразить искушение. После этого поста Сыну Божию предстояло начать общественное служение. Из этого примера мы

учимся, что пост — это способ преодолеть искушение и с новыми силами посвятить себя Создателю.

И, наконец, пост может быть актом выражения любви и поклонения Господу. Анна «не отходила от храма, постом и молитвою служа Богу день и ночь» — Лк. 2, 37. Мы выражаем свою благодарность за Его жертву для нашего спасения. Спаситель — это наша драгоценность.

На протяжении всей истории христиане постились с целью подготовиться к Вечере Господней. При таком виде поста человеку легче сосредоточиться на поклонении Тому, Кто умер на кресте за грешников.

Пост всегда должен иметь духовную цель, чтобы Господь мог благословить наш пост. Если наш пост не служит тому, чтобы усилить любовь к Спасителю наших

душ, оживить молитву, увеличить печаль ради Бога и изменить к лучшему нашу жизнь, он не отвечает целям поста, и Господь не примет его как пост, совершенный для Него.

Вседержитель благословит библейский пост, совершаемый Его чадами. И независимо от того, получим ли мы то благословение, которое ожидали, в одном можем быть уверены, что Бог подготовил для нас именно то благословение, которое является лучшим для нас. Любая из Его наград является неоценимой. Пост и молитва помогают нам возрастать во Христе так, как мы никогда не смогли бы преуспеть в этом посредством чего-либо иного.

*Дональд Уитни,
пастор, доктор богословия*

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Воскрес Христос!

Воскрес Христос, и вся природа
Вдруг пробуждается от сна!
Воскрес Христос, у всех народов
В сердцах — цветущая весна!

Воскрес Христос, и все сияет
Днесь, с воскресением Его!
В объятьях люди заключают
Всех близких, брата своего!

Воскрес Христос и прославляют
Все Искупившего наш грех!
Воскрес Христос, и двери рая
В сей день отверзлися для всех!

Воскрес Христос, и мир ликует!
Свершилось множество чудес!
Воскрес Христос, все торжествует,
Разрушен ад, и мрак исчез!

Воскрес Христос, и всюду радость!
Воскрес Христос, и смерти нет!
Воскрес Христос, и в сердце — сладость,
Воскрес Христос, — обнял всех свет!

Восстал Господь, и все восстанут
В последний мира день и час.
Пред Ним, Сияющим, предстанут,
Когда придет судить всех нас!

Автор неизвестен

Воскресенье

Христос воскресе — сестры, братья,
Прошла печаль и скорбь поста,
Раскроем жаркие объятья,
Сомкнем горячие уста!

Сегодня праздник Воскресенья,
Сегодня благовест гласит
О дне великому всепрощенья,
Забвенья горя и обид.

Ликует лес, поля и долы,
Весенней негою дыша,
И слышит тайные глаголы
Благоговейная душа.

И эта радость воскресенья
Звучит и в рокоте ручья,
И в каждом шорохе растенья,
И в каждой трели соловья!

С. Бехтеев, (1924 г.)

* * *

Тень смерти удержать бессильна
В себе Того, Кто жизнь творит, —
И в третий день средь тьмы могильной
Победный клич — «Он жив» звучит.

Он жив для тех, кто ищет света,
Кто утомлен земной борьбой;
В Воскресшем Ангеле Завета
Бог примиряет всех с Собой!

Спускаясь в бездну, тени тают,
С сердец спадают цепи зла;

Спасенный песнь хвалы слагает
Тому, в Кому жизнь душа нашла.

Христос воскрес! — и к новой жизни
Унылый дух мой воскресил;
Открыл мне путь к святой отчизне
И дал источник вечных сил.

Воскрес, чтоб путь мой озарился,
Как светочем средь мглы густой,
Чтоб слабый дух мой не смущался
При виде тучи грозовой.

Христос воскрес! — и я воскресну
В тот день, когда вторично к нам
Придет во славе Он небесной
И нас восхитит к облакам.

Тогда я с радостной хвалою,
Далек от всех скорбей земных,
Сольюсь с ликующей толпою
Поющих Господу святых!

B. Науменко

* * *

Истина Христова Воскресения есть истина всецелая, полная — не только истина веры, но также и истина разума. Если бы Христос не воскрес, то мир оказался бы бессмыслицею, царством зла, обмана и смерти.

Вл. Соловьев

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

По святым местам

Иерусалим и окрестности

В Библии упоминается восемнадцать городов и селений Палестины, которые Иисус Христос посетил в Своих миссионских путешествиях. Он никогда не покидал пределов Палестины, малые размеры которой очевидны: заснеженный пик Хермон на севере и песчаная пустыня на юге; Средиземное море на западе и высокий горный хребет за Иерусалимом.

Находясь вдали от этих мест, мы думаем о Христе на небесах, сидящем одесную Отца, но в Иерусалиме наши мысли о том, как Он ходил по белесым, пыльным дорогам и на каком камне остались следы Его стоп. В Иерусалиме сильно ощущение Иисуса Христа как Человека, Который ходил по улицам городов и селений, ел, спал, уставал, изгонял торгующих из Храма, и Который испил чашу смерти на Голгофе. Места, связанные с земной жизнью Иисуса Христа всегда останутся дорогими для Его последователей. И до второго пришествия Христа, пока существуют Вифлеем, Назарет, Ие-

русалим, Галилейское море, потоки паломников в Святую землю не прекратятся.

Совершим экскурс по некоторым местам Святой земли.

Иерусалим

Идти по Иерусалиму — все равно, что идти сквозь саму историю. Предполагают, что древность этого знаменитейшего из всех городов обетованной земли восходит даже ко временам Авраама. Упоминаемый в Священном Писании город Салим, в котором во времена Авраама царем и первосвященником был Мелхиседек, якобы размещался на территории старого Иерусалима. В древности этот город назывался Иевусом. Он был завоеван у Иевусеев Давидом, который сделал его центром своего царства. Позднее Давид построил к северо-западу от старого города крепость или новый город, названный Иерусалимом. Таким образом, Иерусалим сделался столицей Иудеи. За историю существования было много разных Иерусалимов:

евангельский Иерусалим, Иерусалим, выросший и исчезнувший со времен Христа — римский город Адиана, раннехристианский город Константина, Иерусалим халифа Омара, Иерусалим крестоносцев, Иерусалим Сулеймана и многие другие турецкие Иерусалимы.

Когда идешь по узким переулкам города, сознание подавлено смешением веков и эпох.

Глядя на Иерусалим, поражаешься, как он вообще мог быть построен. Менее подходящего места трудно придумать. Город окружают засушливые горы, внизу в долине есть лишь один источник воды — пруд Богоматери. Сегодня, как и во времена Ветхого Завета, вода поступает из Соломонова пруда, возле Хеврона. Так же воду выкачивают из Эйн-Фара — это традиционные «тихие воды» 22-го Псалма. Сегодня, как и в древности, каждая капля дождя, упавшая на этот высокий горный хребет, сохраняется в глубоких скалистых цистернах. Высотный город, вознесенный над ущельями, где суждено было свершиться величайшему событию в истории человечества.

Святой город является центром трех религий, и в его стенах эти три религии постоянно пребывают на грани конфликта. Христианин естественно рассматривает его как место Рождения и Воскресения Христа. Для иудеев это по-прежнему город Яхве, а для му-

сульман — самая великая святыня к западу от Мекки. Гумно Орны Иевусянина, ставшее алтарем всесожжения даров в храме Соломона, сегодня служит святынищем мусульманам, и с этого камня по мусульманскому преданию Мухаммед был вознесен на небо.

В Иерусалиме ничего не имеет большего значения, чем религия. Хотя это один из самых многоязычных городов на земле, здесь нет национальностей. Человек здесь либо христианин, либо мусульманин, либо иудей. Христиане ведут исчисление от Рождества Христова, евреи считают годы от сотворения мира, а мусульмане — от рождения Мухаммеда. Но есть еще и четвертая система отсчета времени, принятая греками и русскими, которые придерживаются Юлианского календаря, введенного Юлием Цезарем в 46-м году до н. э. и исправленного папой Григорием XIII-м в 1582 г.

В городе каждую неделю три святых дня: для христиан — воскресенье, для иудеев — суббота, для мусульман — пятница.

Пророчество Христа о разрушении Иерусалима относится предположительно к 30-му году н. э. Покидая двор Храма, Иисус Христос, к удивлению Своих учеников, сказал: «Здесь не останется камня на камне, все будет разрушено» — Мф. 24, 2. Такое заявление, должно быть, поразило евреев, для которых Храм и его ри-

туалы были самой сутью национального существования. Храм был самим Яхве, а, в силу этого, несокрушимым и бессмертным. Тогда Иисус самыми простыми словами описал падение Иерусалима и предупредил учеников о необходимости бежать в горы, когда придет бедствие. Прошло сорок лет, и пророчество было исполнено до последнего слова, и вся земля была объята огнем ненависти и отчаяния, пламенем бунта. Зилоты (крайние ревнители и фанатики) изгнали римский гарнизон из Иерусалима и спровоцировали возмущение иудеев против Рима. Нерон в 66-м году н. э. поручил Веспасиану командование войсками в Палестине. Началась иудейская война. Восстание иудеев было жестоко подавлено. Последний акт иудейской войны — разрушение Иерусалима — Веспасиан поручил своему сыну Титу. После шестимесячной осады в 70-м году н. э. город был повержен в прах. Все склоны вокруг города покрылись лесом крестов. Все деревья на Елеонской горе были вырублены для их изготовления. Пророчество, произнесенное Иисусом Христом за сорок лет до того, исполнилось. «Ибо великое будет бедствие на земле, и гнев на народ сей. И падут от острия меча, и отведутся в плен во все народы; и Иерусалим будет попираем язычниками, доколе не

окончатся времена язычников» — Лк. 21, 24.

Тит приказал сравнять с землей стены и здания, но разрешил оставить участок западной стены и три башни дворца Ирода. Все места, где когда-либо бывал Христос, были полностью разрушены, за исключением возвышенности под названием Голгофа. Еврейский народ был рассеян по четырем сторонам света. В течение шестидесяти лет среди развалин не было ничего, кроме лагеря десятого легиона, известного как фретензис, да хижин торговцев и прочих людей, следовавших за легионом.

В 130-м году н. э. император Адриан прибыл в Палестину. Руины всегда пробуждали в Адриане желание строить. Он распорядился очистить территорию для возведения нового города на месте прежнего — совершенно римского, вплоть до малейших деталей. Название этого города Элия Капитолина, включает в себя имена императора Элия и языческого бога Юпитера Капитолийского. Среди строений там был храм Венеры, построенный на небольшой возвышенности — Голгофе. Адриан построил этот храм на святом для христиан месте, чтобы осквернить память Христа. На платформе, закрывавшей Голгофу, посадили рощу, а непосредственно над Гробом Господним установили статую Юпитера. Так святые мес-

та на двести лет были скрыты под насыпанной платформой языческого храма. Адриан надеялся навсегда уничтожить память о Голгофе и Гробе Господнем, но в действительности он сохранил святые места в том виде, в каком они существовали ранее, для будущих поколений. Они не были забыты.

Иерусалимский Храм

Для иудеев Храм Ирода был самой сутью национального существования. История возникновения священного Храма такова.

Царь Давид, вопреки повелению Господа, провел в Израиле и Иудее перепись населения. За это не послушание он был наказан — моровая язва посетила его царство. В священном Писании есть такие слова: «И простер Ангел руку свою на Иерусалим, чтобы опустошить его; но Господь пожалел о бедствии, и сказал Ангелу, поражавшему народ: довольно, теперь опусти руку твою. Ангел же Господень был тогда у гумна Орны Иевусянина» — 2 Цар. 24, 16. В знак благодарности за прощение, Давид решил выстроить алтарь на скале, где стоял Ангел. Когда он поднялся на гору, нависшую над его поселением, то увидел лишь гумно Орны Иевусянина, на котором последний молотил зерно. Давид купил эту землю за пятьдесят сиклей серебра. С этого момента гора Мория стала местом будущего Храма.

Работы по строительству Соломонова Храма начались в 966 г. до н. э. Храм был освящен через семь с половиной лет после закладки первого камня. Камень, из которого строили Храм, был необычайно белым и мягким в обработке. Но он быстро твердел под воздействием воздуха. Под городом недалеко от Храма располагались каменоломни Соломона, где камень вырубали из скальной породы, придавали ему нужную форму и поднимали наверх, где он занимал свое место в здании. Никогда жители города не слышали звука каменотесных работ. В Священном Писании мы читаем: «Когда строили Храм, на строение употребляемы были обтесанные камни; ни молотка, ни тесла, ни всякого другого железного орудия не было слышно в Храме при строении его» — 3 Цар. 6, 7.

Во время нашествия Навуходоносора в 586 г. до н. э. Храм был разграблен и сожжен. Князья и массы народа были отведены в Вавилон, в Иерусалиме остались только бедные люди. Спустя пятьдесят лет Храм был возведен заново. Ирод Великий, отец Ирода Антипы, при котором был распят Христос, вынашивал план восстановления Храма во всем его первоначальном блеске и величии. Ирод обещал, что не тронет ни одного камня старого Храма, пока не будет готов возвести новый. Работы начались в 20-м году до н. э. Святая Святых была пере-

строена за восемнадцать месяцев, но строительство вокруг нее комплекса храмовых зданий и цитадели заняло восемь лет. Работы велись и после смерти Ирода, на протяжении почти всего периода царствования Антипы. Каждый раз, посещая Иерусалим, Христос встречал работников, трудившихся над очередной частью гигантского святилища. Храм Ирода оставался не завершенным еще 34 года после распятия Христа. Но вскоре после окончания работ, в 70 году н. э. он был вновь разрушен воинами императора Тита.

Очень долгое время огромное пространство вокруг бывшего Храма Ирода оставалось заброшенным. В 635 году, когда регион захватили мусульмане, район старого разрушенного Храма превратился в альтернативу Мекке. Так появился Купол Скалы, возведенный вокруг камня, который находился в основании алтаря всесожжения жертв Храма Ирода. Это тот самый камень — кусок природной скалы Мориа, который являлся частью пола, на который ступал Давид за тысячу лет до Рождества Христова, чтобы восславить Господа.

Купол Скалы, который по ошибке называют мечетью Омара, является одним из самых поразительных мест, потому что он представляет собой отражение Храма Ирода.

Вокруг Купола Скалы сохранился огромный двор. Именно на такой огромной площадке Иисус проповедовал, а потом через ворота в стене выходил на Елеонскую гору за черту города. Храмовая гора — это единственное, что дошло до нас практически без серьезных изменений. Во времена Христа здесь находилось главное Святилище и комплекс связанных с ним зданий, окружавших просторный мощеный двор. Здесь, напротив Храма Ирода, располагалась крепость Антония — римская цитадель, куда привели Иисуса Христа на суд Понтия Пилата. Теперь на этом месте стоит здание, известное как турецкие бараки.

Единственное, что сохранилось до настоящего времени от Храма Ирода — это фрагмент стены Храма, который солдаты Тита не разрушили после осады. Это так называемая стена плача. Обычай молитвы перед стеной Храма восходит к далеким временам. После разрушения Иерусалима, Адриан под страхом смерти запретил евреям приближаться к городу. Однако позже, при Константине им позволили раз в год проводить церемонию оплакивания на месте Храма. В XII-м веке внешняя стена — та, что сейчас называется стеной плача, — была предоставлена евреям как место молитвы.

Храм Гроба Господня

Храм Гроба Господня построен на месте распятия Христа — горе Голгофе — и пещеры Иосифа Ариамфейского — Гроба Господня.

С тех пор, как Голгофа и Гроб Господень были скрыты под насыпной платформой языческого храма, прошло более двухсот лет. За это время христианство утверждалось почти по всему западному миру. Константин Великий провозгласил христианство официальной религией Римской империи. Среди церковных деятелей был епископ Макарий, который добился у императора разрешения на снос Адрианова храма Венеры и открытия Гроба Господня. Произошло это в 336 году.

Как только открыли Гроб Господень, Константин приказал построить храм вокруг Священной пещеры. Как он написал Макарию: «Сей дом, должен быть достоин самого чудесного места в мире». Для этого была срезана часть скалы вокруг Гроба Господня, так, что гробница оказалась возвышенной посреди ровной площадки. Затем эта часть скалы была включена в парадную ротонду. Немного дальше, к востоку от ротонды находится двор под открытым небом, окруженный прекрасными портиками. Там возвышалась Голгофа, которой строители придали форму куба. Это была платформа, к которой можно было подняться по лестнице, отделанной

роскошной мозаикой и серебряной балюстрадой. На вершине установили большой крест из драгоценных материалов. За крестом Голгофы была построена базилика, названная Мартирион. Таким был первый Храм Гроба Господня.

С 366 года и до наших дней место это уже никогда не забывали. Бывали в бурной истории Иерусалима времена, когда Храм горел, однажды его даже разрушили, и он лежал в руинах несколько лет. Но из праха поднялся новый Храм.

Гробница Иисуса Христа — это маленькое помещение: примерно два на два метра, отделанное мрамором, одновременно там может находиться не более трех человек. Святилище было восстановлено греками в 1810 г. после пожара в храме Гроба Господня. Так что эта часть не восходит непосредственно к древним временам.

Права собственности на святыню Храма Гроба Господня разделены между шестью церквами: восточной православной, армянской, коптской, сирийской, абиссинской и католической.

Гробница нашего Господа и ротонда, внутри которой она находится, являются общей собственностью всех церквей.

Голгофа разделена между католиками и греками.

Когда в 1099 г. крестоносцы взяли Иерусалим, они сочли, что церковь недостаточно пышна и



Храм Гроба Господня

красива и перестроили ее. Современная архитектура и облик Храма Гроба Господня соответствуют этому замыслу.

Горница тайной вечери

После взятия Иерусалима в 70 году н. э. первые христиане — те, кто бежал из обреченного города в Пеллу — на юг от галилейского моря, вернулись к руинам своих домов. Прошло сорок лет после распятия Христа. Это не такой уж долгий срок. Старейшие из них, возможно, видели Христа и даже говорили с Ним, а младшие знали дом, где проходила Тайная вечеря, Гефсиманский сад, Голгофу и другие места, связанные с земной жизнью нашего Господа. Те, кому

было больше пятидесяти лет, могли помнить о суде и распятии Иисуса Христа.

Находясь на Елеонской горе, Христос просил Петра и Иоанна спуститься в город и найти комнату для пасхальной трапезы. Ученики, по всей вероятности, вошли в город через Водяные ворота. Они так назывались потому, что вели к единственному источнику пресной воды возле Иерусалима — Гиону. Это подтверждают и слова Христа: «...пойдите в город; и встретится вам человек, несущий кувшин воды...» — Мк. 14, 13.

Сегодня на месте дома, где совершилась Тайная Вечеря, в нескольких шагах от Сионских ворот, стоит церковь, которую построили

христиане, вернувшись на развалины Иерусалима. Впоследствии на месте этой церкви была построена другая, более величественная. Она уцелела до времен, когда Иерусалим был захвачен мусульманами, которые превратили ее в мечеть, и таковой она является и по сей день.

Елеонская гора

Пройдя из Иерусалима через ворота св. Стефана, попадаешь на открытое пространство с видом на Елеонскую гору. Елеонская гора расположена немного выше Иерусалима, она закрывает город от пустынных земель, тянущихся вниз, к Мертвому морю. Иерусалим расположен на высоте 762 метров над уровнем моря. На расстоянии свыше сорока километров по направлению к Иордану уровень земли падает почти на 1220 метров. С вершины Елеонской горы открывается вид на эту лощину, напоминающую фотографию лунной поверхности. Этот пейзаж был хорошо знаком Иисусу, и он совсем не изменился с тех пор, как на ней останавливался взгляд Христа. Елеонская гора — это безлесная возвышенность, плавно поднимающаяся над выжженной долиной Кедрон. Это единственное место, где сегодня, как и во времена нашего Господа, можно просто сидеть под деревом, забыв о напряженном ритме городской жизни.

Далеко внизу, где дорога на Иерихон поворачивает направо, проходя через гребень Елеонской горы, видна небольшая группа деревьев, огражденных каменной стеной. Это Гефсиманский сад. Этот маленький тихий сад у Елеонской горы совсем не изменился со временем. Сегодня он все тот же, каким был во времена Иисуса Христа. Здесь та же стена и масличный пресс, к которому жители приносили оливки для переработки. В саду выделяются восемь древних оливковых деревьев невероятного обхвата. Они больше похожи на камни, чем на деревья. Эти оливы все еще приносят плоды, из которых монахи отжимают масло.

«Потом приходит с ними Иисус на место, называемое Гефсимания, и говорит ученикам: посидите тут, пока я пойду и помолюсь там» — Мф. 26, 36. Здесь на горе есть участок, где спали Петр, Иаков и Иоанн, а неподалеку — колонна, указывающая на место, где Иуда предал Христа.

Небольшим этим садом управляют братья францисканцы. Они построили поблизости церковь, но ничего не изменилось в самом саду.

Крестный путь Христа

Казнь через распятие изначально была изобретена на Востоке. Ее практиковали персы, египтяне, финикийцы. Римляне переняли этот вид казни от карфагенцев, которые

были одним из самых жестоких народов древнего мира. От такой казни освобождались, как правило, только римские граждане. Распятие было в основном наказанием для рабов. Обычно на месте казни заранее ставили только основной столб, а поперечную перекладину осужденный должен был принести на своих плечах.

Крестный путь Христа — Виа Долороза — довольно короткий, едва ли наберется тысяча шагов. Он идет от претории до ворот Гинаф. За этими воротами, в нескольких метрах от городской стены, чуть в стороне от главной дороги из Иерусалима на север, находилось место, называемое Голгофом. Нес ли Иисус крест именно по Виа Долороза, — никто точно сказать не может. Маршрут зависит от расположения судебного зала Пилата и неизвестного до настоящего времени местонахождения ворот Гинаф.

Иисуса Христа распяли. Солдаты расположились под крестом и играли в кости, определяя, кому достанется хитон — бесшовное одеяние Христа. Они слышали божественные слова Христа: «Отче! Прости им, ибо не знаю, что делают» — Лк. 23, 31. В три часа пополудни члены синедриона пришли к Пилату и попросили разрешения перебить ноги распятых. В Иудее закон запрещал оставлять их на ночь. Поэтому тела снимались с креста вечером, чтобы не осквернять землю.

Это обстоятельство объясняет спешность осуждения и казни Иисуса Христа. Они так спешили, поскольку в шесть вечера начинался шаббат пасхальной недели. В Иерусалиме было женское благотворительное общество, которое готовило специальные наркотические средства для тех, кто был осужден на распятие. Такое «вино со смирию» предлагали и Христу перед распятием, но «Он не принял» — Мк. 15, 23.

Дорога Виа Долороза ведет к воротам в стене города, за которыми располагался просторный двор. В дальнем конце двора возвышается прекрасный фасад Храма Гроба Господня, который выглядит почти таким же, как в те дни, когда Иерусалим покинули крестоносцы.

Самый позорный символ древнего мира — крест — стал священной эмблемой христианской веры. Символ смерти стал символом жизни.

Н. М. Куликова

Использованная литература:

1. Генри В. Мортон «Святая земля»,
2. Библейская энциклопедия

Святое водное крещение в Центральной московской церкви

В праздник Крещения Господня 19 января 2010 г. в Центральной московской церкви было совершено святое водное крещение. Шестьдесят восемь душ (тридцать шесть — из Центральной московской церкви и тридцать две — из церквей Московского объединения ЕХБ) вступили в завет с Господом. Большинство крещаемых — молодые люди.

Крещение преподали: первый пресвитер Центральной московской церкви С. Н. Золотаревский и пресвитер московской церкви «Благая весть» М. И. Чекалин. Верующие тепло поздравили новообращенных членов церкви и преподнесли им цветы и памятные подарки.



Святое водное крещение преподал С. Н. Золотаревский

Нам пишут

* * *

Дорогие сотрудники редакции журнала «Братский вестник»!

Журнал «Братский вестник» я получаю с 2000 года. Я инвалид II-й группы, редко посещаю церковь.

«Братский вестник» — моя духовная пища. Каждый журнал я получаю с радостью и большим удовольствием. Сама их читаю и даю читать окружающим людям.

Слава и благодарность Богу и Вам за Ваш полезный для людей труд.

С любовью и уважением к Вам сестра в Господе **Ольга Александровна Диомидова, г. Обнинск Калужской области.**

* * *

Мир Вам!

Приветствую вас, дорогие братья и сестры, любовью Господа нашего Иисуса Христа. От всего сердца благодарю вас, тружеников во славу Божию, за духовно-назидательный журнал «Братский вестник». Он не один год является моим духовным помощником в лучшем познании Слова Божьего.

Господь наш говорит: «И кто напоит вас чашею воды во имя Мое, потому что вы Христовы, истинно говорю вам, не потеряет награды своей» — Мк. 9, 41. Вы же,

дорогие, трудитесь у Источника Жизни и помогаете жаждущим испить Живительной воды, которая ведет в Жизнь вечную! Это говорит о многом. Спасибо вам!

Желаю вам и в дальнейшем продолжать свой труд во славу Божию, в назидание детей Церкви Христовой. Бог в помощь!

Приветствую всех братьев и сестер — крепости веры и бодрости духа вам, дорогие!

Бог с нами!

Искренне ваш брат во Христе **Игорь Тютрин, узник пожизненного заключения, г. Соликамск.**

* * *

Дорогая редакция журнала «Братский вестник»!

Я очень радуюсь, когда получаю журнал, — сколько радости и духовного назидания от него. Как нужен нам этот свет Христов, который вы несете в наши души.

Журнал мне очень нужен для духовного роста, для решения жизненно важных вопросов веры. Очень надеюсь и в дальнейшем получать мой журнал «Братский вестник».

Мир и любовь Господа да пребудет с вами вечно!

С молитвой о вас **Татьяна Ивановна Пожарская, Сахалин.**

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

**Продолжается подписка на журнал
«Братский вестник» на 2010 год**

При этом с целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:

**Москва 109028, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне.**

Стоимость годовой подписки **150 рублей** — с учетом стоимости пересылки по почте по России. Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей молитвенной и материальной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

**Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!**

Подписка на 2010 год	Журнал «Братский вестник»
Количество экземпляров -	Переведено рублей -
Почтовый индекс	
Республика	
Область	
Район	
Город/село	
Улица	
Дом	Квартира
Ф. И. О. подписчика	

Пожалуйста, заполните подписной талон и пришлите его в редакцию

Возлюбленные в Господе братья и сестры, дорогие наши читатели!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- «Сила Божия» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Велик Господь» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Ей, гряди, Господи» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Сияние славы» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слово о кресте» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Помни Господа» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слава и красота» — В. Г. Куликов (**2 тома**) — 250 рублей
(*В сборник кроме вышеуказанных трех книг вошла книга «Се, я с вами»*)
- «Избранные труды» — О. А. Тярк (**2 тома**) — 250 рублей
- «Избранное» — И. С. Проханов — 100 рублей
- «Свет из тени будущих благ» — И. В. Каргель — 150 руб.
- «Доктрины Библии» — А. В. Каrev — 300 руб. (*Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 с., твердый переплет*)

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе.

Они являются своеобразным отчетом в нашем упоминании — 1 Пет. 3, 15 — и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

Цена книг указана без стоимости пересылки.